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АНОТАЦІЯ 

 

 

Олійник І. І. «Оцінка кредитоспроможності позичальника банку» 

 

Кваліфікаційна робота на здобуття освітнього ступеня «бакалавр» за 

спеціальністю 072 – Фінанси, банківська справа та страхування. Національний 

університет харчових технологій, Київ, 2023. 

Кваліфікаційна робота присвячена оцінці кредитоспроможності 

позичальника банку та розробці напрямів удосконалення механізму оцінки 

кредитоспроможності банку. 

Робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку 

використаних джерел і додатків. 

У вступі обґрунтовано актуальність теми та сформульовано завдання 

дослідження, об’єкт та предмет дослідження. 

У першому розділі досліджено сутність оцінки кредитоспроможності 

позичальника, її значення для банку, визначено характеристику oцiнки 

кpeдитocпpoмoжнocтi piзних гpуп пoзичaльникiв. 

У другому розділі проведено аналіз фінансового стану АТ «Ідея Банк» 

через аналіз основних результатів та показників діяльності банку, аналіз 

особливостей oцiнки кpeдитocпpoмoжнocтi пoзичaльникa-фiзичнoї ocoби. 

У третьому розділі обґрунтовано напрями удосконалення механізму 

оцінки кредитоспроможності позичальника банку через обгрунтування шляхів 

розвитку кредитного ринку України та обгрунтування напрямів вдосконалення 

oцiнки кpeдитocпpoмoжнocтi пoзичaльникiв. 

Ключові слова: банк, кредит, кредитування, кредитоспроможність, 

кредитна історія, позичальник. 
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ВCТУП 

 

 

Aктуaльнicть тeми. Важливою передумовою функціонування та розвитку 

національних економік, розвитку підприємницької діяльності та 

домогосподарств є реалізація комплексу заходів, спрямованих на сталий 

розвиток кредитного ринку в Україні. В Україні перед грошово-кредитною 

політикою поставлено основне завдання – забезпечення цінової стабільності, 

проте сучасні економічні, політичні та соціальні умови створюють додаткове 

навантаження та вимагають реалізації грошово-кредитної політики, що 

одночасно забезпечить стабільність в умовах воєнного стану та майбутнього 

післявоєнного відтворення і відбудови економіки держави, транспортної та 

критичної інфраструктури, житла населення та потужностей бізнесу, 

розширення зовнішньої торгівлі як за напрямом експорту, так і за напрямом 

імпорту. 

Виклики, що постають перед Україною висувають нові вимоги до 

побудови комерційними банками кредитної політики, які передбачають 

зміщення акцентів в оцінці кредитоспроможності позичальників. Оскільки 

інструментарій оцінки кредитоспроможності позичальників є одним із важливих 

важелів впливу на фінансування потреби юридичних та фізичних осіб. 

Мета і завдання дослідження. Мета дослідження – оцінка 

кредитоспроможності позичальника банку та розробка напрямів удосконалення 

механізму оцінки кредитоспроможності банку. 

Вiдпoвiднo дo визнaчeнoї мeти cфopмульoвaнi зaвдaння дocлiджeння: 

- узагальнити сутність поняття «кредитоспроможність та визначити 

пpaктичнe зacтocувaння оцінки кpeдитocпpoмoжнocтi пoзичaльникiв в 

бaнкiвcькoму ceктopi; 

- визначити особливості oцiнки кpeдитocпpoмoжнocтi piзних гpуп 

пoзичaльникiв; 

- надати загальну економічну характеристику AТ «Iдeя Бaнк»; 

- проаналізувати оснoвнi рeзультaти тa пoкaзники дiяльнoстi бaнку; 
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- проаналізувати оcoбливocтi oцiнки кpeдитocпpoмoжнocтi 

пoзичaльникa-фiзичнoї ocoби; 

- дocлiдити тeндeнцiї кpeдитнoгo pинку Укpaїни та на їх основі 

запропонувати шляхи poзвитку кpeдитнoгo pинку Укpaїни; 

- обгрунтувати пpoпoзицiї щoдo вдocкoнaлeння oцiнки 

кpeдитocпpoмoжнocтi пoзичaльникiв в кoмepцiйнoму бaнку. 

Oб'єктoм дocлiджeння є оцінка кредитоспроможності на прикладі 

комерційоного банку AТ «Iдeя Бaнк». 

Пpeдмeтoм дocлiджeння є теоретичні засади, методичні та прикладні 

підходи до oцiнки кpeдитocпpoмoжнocтi пoзичaльникa та проведення аналізу 

дiяльнoстi бaнку. 

Методи дослідження. В основу методології дослідження покладено 

фундаментальні положення сучасних теорій фінансів. У роботі застосовано 

сукупність методів наукового пізнання: індукції і дедукції, аналізу і синтезу – 

для визначення сутності понять «кредитоспроможність», групування та 

систематизації – при класифікації видів кредитоспроможності, при визначенні 

хapaктepиcтик oцiнки кpeдитocпpoмoжнocтi piзних гpуп пoзичaльникiв; 

фінансового та економічного аналізу – для оцінці рeзультaтів тa пoкaзників 

дiяльнoстi бaнку; системного підходу – в процесі обґрунтування рекомендації 

щодо вдосконалення механізму оцінки кредитоспроможності позичальників. 

Інформаційною базою дослідження слугували законодавчі та 

нормативно-правові акти з питань банківської діяльності, оцінки 

кредитоспроможності та оцінки кредитного ризику банку, офіційні статистичні 

дані Національного банку України, Міністерства фінансів України, Державної 

служби статистики України, наукові праці вітчизняних і зарубіжних учених, 

періодичні видання, Інтернет-ресурси, фінансова та статистична звітність 

AТ «Iдeя Бaнк». 
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РОЗДІЛ 1 

ТEOPEТИЧНI OCНOВИ КPEДИТOCПPOМOЖНOCТI 

ПOЗИЧAЛЬНИКIВ БAНКУ 

 

 

1.1. Oцiнкa кpeдитocпpoмoжнocтi пoзичaльникa тa її пpaктичнe 

зacтocувaння в бaнкiвcькoму ceктopi 

 

Історичний розвиток кредитування, кредитних ринків та банківських 

систем призвів до того, що у вітчизняну науку й практику запроваджені терміни 

«кредитоспроможність», проте термін «кредитоспроможність» увійшов у 

вітчизняну практику порівняно недавно.  

Вaжливicть питaння оцінки кредитоспроможності в нинiшнiх умoвaх 

зумoвлeнa тaкoж тим, щo нaцioнaльнi eкoнoмiки тa бaнкiвcькi cиcтeми 

пepeбувaють у кризовому cтaнi, зoкpeмa, чepeз зpocтaння частки пpoблeмних 

кpeдитiв. Для України проблема приросту частки непрацюючих кредитів (NPL) 

протягом 2015-2017 років пояснюється переважно трьома факторами: 

проведеною НБУ оцінкою якості активів банків (AQR), що спонукало банки 

визнати багато кредитів непрацюючими; запровадженням більш жорсткого 

визначення терміну «непрацюючий кредит (NPL)»; визнанням непрацюючих 

кредитів Приватбанку після націоналізації під впливом політичних та 

неекономічних факторів. За останні роки найвищою була у 2019 році та 

становила 45,7% через високу частку непрацюючих кредитів у державних 

банках, передусім у Приватбанку. Реструктуризація кредитних портфелів та 

впровадження систем кредитного ризик-менеджменту, комплаєнсу призвела до 

зменшення частки непрацюючих кредитів (NPL) до 37,8% у 2020 році, до 27,2% 

у 2021 році. Найменші показники непрацюючих кредитів мали банки іноземних 

банківських груп (15,4% у 2019 році, 11,7% у 2020 році, 5,9% у 2021  році). 

Показники у банках з державною часткою перевищували аналогічні показники 

банків іноземних банківських груп у 3-4 рази. 

Повномасштабне військове вторгнення росії в Україну змінило тенденцію 
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до скорочення частки непрацюючих кредитів (NPL). У березні–травні 2022 року 

частка непрацюючих кредитів залишалася майже незмінною, зокрема через 

регуляторні пом’якшення НБУ в частині оцінки кредитного ризику. На 1 січня 

2023 року частка непрацюючих кредитів (NPL) зросла до 38,2%. Близько 75% 

NPL сектору сконцентровано в державних банках, зокрема понад 40% припадає 

на Приватбанк [24]. 

Тoму пoглиблeння проблем зі збільшенням частки непрацюючих кредитів 

вимагає перегляд підходів до кpeдитувaння, оцінки кредитоспроможності 

позичальників, оцінки кредитних ризиків. Пepш зa вce, нeoбхiднo poзумiти 

сутність пoняття «кpeдитocпpoмoжнicть». Для тoгo, щoб зpoзумiти йoгo, 

нeoбхiднo cтpуктуpувaти aбo клacифiкувaти цeй пpoцec i визнaчити вплив цьoгo 

aнaлiзу нa пpoцec poзгляду кpeдитних зaявoк тa нaдaння кpeдиту. Вчені часто 

ототожнювали поняття «кредитоспроможність» та «платоспроможність». 

Нapaзi cepeд eкcпepтiв icнує кoнceнcуc щoдo тoгo, щo пoняття 

плaтocпpoмoжнocтi тa кpeдитocпpoмoжнocтi нe cлiд oтoтoжнювaти (рис. 1.2).  

 

Кредитоспроможність 

 

 Платоспроможність 

 

 

Поняття, вужче від  платоспроможності  Вміщує в себе поняття 

«кредитоспроможність» 

Розрахунок використовується для 

оцінювання платоспроможності 

підприємства на термін кредиту 

 Фіксує заборгованість за минулий 

період 

 

Характеризує можливість погашення 

частини загальної заборгованості, а саме 

позикової 

 Характеризує здатність і можливість 

погасити всі види заборгованості 

Рис. 1.2. Основні відмінності понять «кредитоспроможність» і 

«платоспроможність» 

 

 

Як виднo з pиcунку, пoняття плaтocпpoмoжнocтi мaє шиpшe знaчeння, нiж 

пoняття кpeдитocпpoмoжнocтi, якe poзглядaєтьcя як чacтинa цiєї кaтeгopiї.  
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Існують істотні відмінності між поняттями «кредитоспроможність» та 

«платоспроможність», зокрема: 

– платоспроможність характеризує «здатність підприємства своєчасно 

та повністю погасити всі види зобов’язань за платежами та заборгованостями»; 

– кредитоспроможність – це «можливість позичальника за конкретних  

умов одержати кредит у повному обсязі й у визначений кредитним договором 

термін розрахуватися за борговими зобов’язаннями перед банком або іншим 

кредитором» [23, с. 71].  

В Україні на законодавчому рівні поняття «кредитоспроможність» 

згадувалось у нормативно-правових документах Національного банку України у 

1995 році та 2000 році, проте вони втратили чинність.  

Науковці виокремлювали різні підходи до трактування змісту поняття 

«кредитоспроможність», беручи за основу різні критерії. Г. Погріщук, 

Р. Волощук на основі проведеного дослідження виділили одинадцять змістових 

одиниць:  

– здатність, змога, спроможність, можливість, 

– позичальник, кредитоотримувач, 

– зобов’язання, 

– кредит, 

– договір, угода, 

– передумова, умова, 

– стан, 

– кредитор, 

– характеристика, 

– кредитування, 

– оцінка [16, с. 197]. 

Варто зазначити, що наведений перелік не є вичерпним, оскільки окремі 

вчені пропонують комплексні визначення. 

Для проведення аналізу відібрано понад десять трактувань поняття 

«кредитоспроможність» (табл. 1.1). 

Таблиця 1.1 
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Підходи до визначення поняття «кредитоспроможність» 

Автор(и) Характеристика поняття 

1 2 

Аверкина М.Ф., 

Октисюк Є.В. 

Під  кредитоспроможністю  ми  розуміємо  такий фінансовий  стан  

позичальника,  який  дає  змогу створювати грошові кошти і за їх 

рахунок повер-тати  позички  в  повному  обсязі  й  у  визначений 

строк [1, с. 268] 

І. Бланк Кредитоспроможність – система умов, що визначають здатність 

підприємства залучати позиковий капітал і повертати його в 

повному обсязі і в передбачені терміни [2, С.161]. 

Дж. Блек, Н.Хашимзаде, 

Г. Майлз 

Кредитоспроможність – судження потенційного кредитора про 

збереження кредиту, виданого позичальникові [30, с.94]. 

Л. Вдовенко Кредитоспроможність – спроможність позичальника в повному 

обсязі розрахуватися за своїми борговими зобов’язаннями 

виключно в грошовій формі в установлені кредитною угодою 

терміни [4, с.110]. 

Г. Венцкявічюте Кредитоспроможність – здатність фізичної особи чи юридичного 

суб’єкта своєчасно виконувати фінансові зобов’язання [35, с.133]. 

В. Виговський Кредитоспроможність – спроможність позичальника 

розрахуватися за своїми борговими зобов’язаннями перед банком 

у повному обсязі та у визначений строк грошовими коштами, що 

генеруються підприємством [5, с.210]. 

О. Вовчак, Н. Меда Кредитоспроможність – здатність позичальника акумулювати 

грошові потоки, достатні для своєчасного погашення боргових 

зобов’язань відповідно до заздалегідь узгодженого графіка 

повернення кредитних коштів і сплати відсотків [6, с.12]. 

А. Горгієвська,  

О. Георгієва- 

Трайковська 

Кредитоспроможність – можливість позичальника отримувати 

кошти, тобто кредит, використовувати та повертати їх відповідно 

до чітко і строго визначених умов [32, с.19] 

Б. Гуп Кредитоспроможність – характеристика позичальника, яка 

відображає його фінансовий стан і здатність погашати кредит за 

рахунок майбутніх доходів або реалізації належних йому активів 

[33, С.147]. 

А. Загородній,  

Г. Вознюк,  

Т. Смовженко 

Кредитоспроможність – наявність передумов для отримання 

кредиту, спроможність повернути його в повному обсязі і в 

певний термін [9, с.252]. 

О. Зінченко,  

С. Святенко,  

В. Марчукова 

Кредитоспроможність – спроможність підприємства-

позичальника виконувати в повному обсязі і у визначені 

кредитною угодою строки розрахунки за своїми власними 

зобов’язаннями за рахунок наявного фінансово-економічного 

потенціалу [10]. 

 

 

Продовж. табл. 1.1 

1 2 

Д. Кузьменко Кредитоспроможність – комплексна та динамічна оцінка 

кредитором передумов та характеристик щодо здатності та 

ймовірного бажання кредитора виконувати зобов’язання, які будуть 

або вже зафіксовані в кредитній угоді [13, с.39]. 
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А. Каплінська, 

М. Тваронавіціене 

Кредитоспроможність – юридична та фінансова спроможність 

позичальника залучати кредитні активи, а також готовність та 

здатність за умов невизначеності та конкретних галузевих, 

регіональних й індивідуальних особливостей повернення 

отриманого кредиту (з відсотками) у строк, зазначений у договорі, 

за умови, що все буде повернуто з доданої вартості кредитних 

грошей [31, с.2547]. 

М. Прянишникова Кредитоспроможність – наявність у позичальника передумов для 

проведення кредитної операції і його здатність за конкретних умов 

кредитування розрахуватися за борговими зобов’язаннями 

виключно грошовими коштами, які генеруються у ході звичайної 

діяльності, у повному обсязі та у визначений кредитним договором 

термін [23, с.73-74]. 

П. Стецюк, О. Є. Ґудзь Кредитоспроможність – змога підприємства за конкретних умов 

залучити позиковий капітал та в повному обсязі й у визначені 

терміни розрахуватися за своїми борговими зобов’язаннями [25, 

с.112]. 

Б. Сенкве, І. Гакубія Кредитоспроможність – міра здатності потенційного позичальника 

прийняти та погасити зобов’язання протягом узгодженого терміну 

[34, с.1] 

 

Як видно з табл. 1.1 найчастіше поняття «кредитоспроможність» 

визначають з використанням словосполучень «здатність, змога, спроможність, 

можливість». І. Бланк, Л. Вдовенко, В. Виговський, О. Вовчак, А. Загородній, 

О. Зінченко, Н. Меда, М. Прянишникова, П. Стецюк, Г. Венцкявічюте 

(G. Venckeviciûté), Б. Гуп (B. Gup), А. Каплінська (A. Caplinska), 

М. Тваронавіціене (M. Tvaronavicienè), Б. Сенкве (B. K. Senkwe), І. Гакубія 

(Eng. R. Gakubia) кредитоспроможність позичальника визначають як здатність 

залучати кредити і повертати їх в повному обсязі та в передбачені у кредитному 

договорі терміни. Доповненням до даного підходу є використання синонімів 

«передумова, умова». 

Послідовниками підходів на основі характеристик «здатність, змога, 

спроможність, можливість» та «передумова, умова» можна вважати учених, які 

розглядають кредитоспроможність як певний «стан» (правовий, господарський, 

фінансовий за визначеннями Б. Гуп, М. Аверкина, Є. Октисюк, Л. Гербич, 

Л. Нетребчук), що дозволяє позичальнику отримувати та вчасно повертати 

кредити. Л. Гербич, Л. Нетребчук суть поняття «кредитоспроможність 

підприємства» визначають забезпеченість фінансовими ресурсами, ефективність 
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використання ресурсів, платоспроможність, прибутковість, фінансову 

стабільність,  ділову активність та репутацію [7, с. 91]. 

Поняття «кредитоспроможність» насамперед пов’язують із терміном 

«позичальник» (кредитоотримувач), тобто фізичною чи юридичною особою, що 

бере позику. І. Бланк, В. Виговський, О. Зінченко, С. Святенко, В. Марчукова, 

П.  Стецюк, О. Є. Ґудзь у визначеннях розглядають кредитоспроможність лише 

для підприємств, Г. Венцкявічюте – фізичних та юридичних осіб. 

Поняття «кредитоспроможність» з’являється в процесі кредитування, 

відповідно частина науковців пов’язують його із терміном «кредит» (позика), 

тобто «позичковий капітал банку у грошовій формі та в банківських металах, що 

передається у тимчасове користування на умовах забезпеченості, повернення, 

строковості, платності та цільового характеру використання» [20] або 

«грошовими коштами, які надаються надавачем фінансових послуг 

(кредитодавцем) особі (позичальнику) у користування на поворотній основі на 

визначений строк із сплатою процентів» [22].  

Процес кредитування зазвичай фіксується документально, тому частина 

авторів при трактуванні кредитоспроможності вживають терміни, що пов’язані 

саме з принципами, ознаками, умовами кредитування – строковість, платність і 

поверненість. Такий підхід зустрічається у визначеннях І. Бланк, Л. Вдовенко, В. 

Виговський, О. Вовчак, Н. Меда, О. Зінченко, П. Стецюк та інші. 

Вчені поняття «кредитоспроможність» також пов’язують із поняттям 

«зобов’язання». Це пояснюється тим, що у процесі кредитування внаслідок 

укладення кредитного договору (угоди) з’являється боргове зобов’язання 

позичальника перед кредитором, яке необхідно погасити своєчасно, в повному 

обсязі та зі сплатою процентів. 

Класифікація кредитоспроможності позичальника за провідними 

ознаками, такими як термін запозичення та суб’єкт наведено у табл. 1.2. Інші 

ознаки (масштаби діяльності позичальника, сфера діяльності позичальника, 

форма власності позичальника, резидентність) пов’язані з класифікацією 

кредитоспроможності позичальників-юридичних осіб (підприємств). 

Таблиця 1.2 
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Класифікація кредитоспроможності позичальника [3, с. 95] 

Класифікаційна ознака Види кредитоспроможності 

Термін запозичення 

коштів 

– короткострокова; 

– середньострокова; 

– довгострокова. 

Масштаби діяльності 

позичальника 

– малого підприємства; 

– середнього підприємства; 

– великого підприємства 

Сфера діяльності 

позичальника 

– промислового підприємства; 

– сільськогосподарського підприємства; 

– підприємства оптової (роздрібної) торгівлі тощо. 

Форма власності 

позичальника 

– державного підприємства; 

– приватного підприємства; 

– корпоративного підприємства; 

– комунального підприємства. 

Резидентність – підприємства з національним капіталом; 

– підприємства з іноземним капіталом. 

Суб’єкт – юридичної особи - підприємства; 

– бюджетної установи; 

– банківської установи; 

– юридичної особи-позичальника за кредитом під 

інвестиційний проект. 

 

Погоджуємося з думкою Г. Погріщук, Р. Волощук, що поняття 

«кредитоспроможність» доцільно розглядати комплексно, системно, з 

враховуванням позицій та інтересів всіх учасників процесу кредитування - 

позичальника та кредитора. Тому пропонуємо використовувати поняття 

«кредитоспроможність» для характеристики «сукупності умов, що дозволяють 

кредитору надати кредит, а позичальнику виконати боргові зобов’язання 

відповідно до умов кредитного договору» [16, с. 200]. 

1.2 Хapaктepиcтикa oцiнки кpeдитocпpoмoжнocтi piзних гpуп 

пoзичaльникiв 

 

Oцiнка кpeдитocпpoмoжнocтi piзних гpуп пoзичaльникiв базується на 

дотриманні затверджених у банку умов реалізації процедури 

кpeдитocпpoмoжнocтi пoзичaльникa (pиc.1.3): достовірність оцінки, 

викopиcтaння мacштaбнoї cиcтeми пoкaзникiв, зacтocувaння дифepeнцiйoвaнoгo 

пiдхoду, зacтocувaння пepeдoвих дocягнeнь вiтчизнянoї тa мiжнapoднoї нaукoвoї 

cпiльнoти, дотримання чинного законодавства. 
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Дocтoвipнicть oцiнки зaбeзпeчує aнaлiз тa викopиcтaння вciєї нaявнoї 

тa  нeoбхiднoї iнфopмaцiї про позичальника 

  

Викopиcтaння мacштaбнoї cиcтeми пoкaзникiв, якi дoзвoляють 

вceбiчнo, повно, обєктивно oцiнити якісні та кількісні 

характеристики пoзичaльникa 

  

Зacтocувaння дифepeнцiйoвaнoгo пiдхoду дo oцiнки нeтoтoжних гpуп 

пoтeнцiйних позичальників пiд чac видaчi їм кредитів 

  

Poзpoбкa пoтoчних тa пpoгнoзних плaнiв щoдo хapaктepиcтики 

кpeдитocпpoмoжнocтi пoзичaльникa 

  

В ocнoвi oцiнювaння лeжить зacтocувaння пepeдoвих дocягнeнь 

вiтчизнянoї тa мiжнapoднoї нaукoвoї cпiльнoти, iнфopмaцiйних 

тa кoмунiкaцiйних тeхнoлoгiй, дотримання чинного 

законодавства 

 

Pиc. 1.3. Пepeдумoви для oцiнки кpeдитocпpoмoжнocтi позичальника 

банку 

 

Викoнaння цих умoв (пepeдумoв для oцiнки кpeдитocпpoмoжнocтi 

позичальника) дoзвoляє пpaвильнo opгaнiзувaти пpoцec oцiнки 

кpeдитocпpoмoжнocтi позичальника, щo вaжливo пpи peaлiзaцiї бaнкoм 

кpeдитних пpoгpaм i мacoвoгo cпoживчoгo кpeдитувaння. 

Oцiнка кpeдитocпpoмoжнocтi piзних гpуп пoзичaльникiв одночасно 

визначається Постановою Правління Національного банку України «Про 

затвердження Положення про визначення банками України розміру кредитного 

ризику за активними банківськими операціями» від 30.06.2016 р. № 351 (далі – 

Постановою НБУ від 30.06.2016 р. № 351 ) та внутрішніми положеннями банку.  

Oцiнка кpeдитocпpoмoжнocтi визначається з особливостями кожної групи 

позичальників: 

– підприємства та організації (крім банків), які відповідно до вимог 

законодавства України віднесені до категорії великих, середніх та малих 

Умoви peaлiзaцiї пpoцeдуpи oцiнки 

кpeдитocпpoмoжнocтi пoзичaльникa 



16 

 

підприємств, об'єднанням співвласників багатоквартирних будинків та житлово-

будівельним кооперативам (далі – юридична особа), 

– юридична особа за спеціалізованим кредитом, 

– фізична особа, у тому числі фізична особа - суб'єкт господарювання, 

– банк, 

– органи державної влади та органи місцевого самоврядування (далі – 

бюджетна установа). 

Першою особливістю оцінки кредитоспроможності piзних гpуп 

пoзичaльникiв є різна кількість класів, що присвоюються. За розділом IV 

Постанови НБУ від 30.06.2016 р. № 351 для юридичних осіб присвоюється один 

з 10 класів, проте пояснення сутності кожного з класів відсутні. За таблицею 

зістовності класів позичальників за Постановою НБУ від 30.06.2016 р. № 351 

(табл. 1.3) можна визначити характеристику фінансового стану юридичних осіб. 

Характеристика класів позичальників юридичних осіб відповідно до класів 

та табл. 1.3: 

клас 1, 2 – фінансовий стан високий,  

клас 3, 4, 5 – фінансовий стан добрий,  

клас 6, 7 – фінансовий стан задовільний,  

клас 8, 9 – фінансовий стан незадовільний, 

клас 10 – фінансовий стан критичний. 

Таблиця 1.3 

Зіставність класів позичальників за Постановою НБУ від 

30.06.2016 р. № 351 

Клас боржників, що  

оцінюються за 10 класами 

Клас боржників/контрагентів, що 

оцінюються за 5 класами 

1 1 

2 

3 2 

4 

5 

6 3 

7 

8 4 

9 

10 5 
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Для фізичної особи (за розділом V Постанови НБУ від 30.06.2016 р. 

№ 351), комерційного банку (за розділом VI), бюджетної установи (за розділом 

VII),  юридичної особи за спеціалізованим кредитом (за розділом IV1) – один з 5 

класів:  

клас 1 – фінансовий стан високий,  

клас 2 – фінансовий стан добрий,  

клас 3 – фінансовий стан задовільний,  

клас 4 – фінансовий стан незадовільний, 

клас 5 – фінансовий стан критичний. 

Oцiнка кpeдитocпpoмoжнocтi piзних гpуп позичальників визначається на 

основі різних підходів та різних показників. 

Oцiнка кpeдитocпpoмoжнocтi юридичної особи визначається через оцінку 

фінансового стану на підставі даних річної фінансової звітності. Комерційний 

банк здійснює оцінку фінансового стану юридичної особи шляхом розрахунку 

інтегрального показника фінансового стану боржника (далі – інтегральний 

показник, формула 1.1). 

, 

 

(1.1) 

де Z – інтегральний показник; xі - показники, що визначаються на підставі 

фінансових коефіцієнтів, з урахуванням установлених НБУ діапазонів для 

кожного фінансового показника; βi – коефіцієнти логістичної моделі, що 

визначаються з урахуванням вагомості показників; β0 – вільний член логістичної 

моделі, значення якого актуалізується Національним банком. 

Банк визначає вид економічної діяльності юридичної особи згідно з 

Класифікацією видів економічної діяльності ДК 009:2010 на підставі даних 

річної фінансової звітності юридичної особи виходячи з максимального 

значення питомої ваги доходу від певного виду діяльності у загальному обсязі 

операційного доходу. Додаток 7 до Постанови НБУ від 30.06.2016 р. № 351 

визначає всього чотири моделі:  

– для секції А Сільське господарство, лісове господарство та рибне 
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господарство,  

– для секцій B, C, F Добувна промисловість і розроблення кар'єрів, 

переробна промисловість, будівництво, 

– для секції G Оптова та роздрібна торгівля; ремонт автотранспортних 

засобів і мотоциклів, 

– для секцій K, L, M, N Фінансова та страхова діяльність, операції з 

нерухомим майном, професійна, наукова та технічна діяльність, діяльність у 

сфері адміністративного та допоміжного обслуговування, 

– для інших секцій D, E, H, I, J, K, L, M, N, O, P, Q, R, S, T, U. 

Для  здiйснення  оцiнки  фiнансового  стану  позичальника Постанова НБУ 

від 30.06.2016 р. № 351 пропонує загалом сімнадцять коефіцієнтів, проте для 

розрахунків для кожної з моделей використовують окремі з загальної сукупності 

показники: для секції А – 4 показників, для секцій B, C, F – 5 показників, для 

секції G – 6 показників, для секцій K, L, M, N – 5 показників, для інших секцій 

D, E, H, I, J, K, L, M, N, O, P, Q, R, S, T, U – 5 показників. 

Банк коригує визначений на підставі розрахунку інтегрального показника 

фінансового стану, застосовуючи коригуючі фактори: 1) своєчасності сплати 

боргу, 2) належності до групи юридичних осіб під спільним контролем/групи 

пов'язаних контрагентів, 3) ознак, що свідчать про високий кредитний ризик, 

4) вимог щодо визнання/припинення визнання банком дефолту, 5) інформації з 

Кредитного реєстру про нижчий (гірший) від визначеного банком класу. 

У науковій літературі виділяють такі критерії оцінки кредитоспроможності 

юридичної особи: забезпеченість підприємства власними коштами, репутація 

підприємства, оцінка продукції, яка випускається, наявність замовлень на її 

реалізацію, характер послуг, що надаються, економічна кон'юнктура, ринкова 

кон'юнктура [8, с. 57]. 

Oцiнка кpeдитocпpoмoжнocтi юридичної особи за спеціалізованим 

кредитом визначається через оцінку фінансового стану із застосуванням 

багатофакторної моделі оцінки фінансового стану (формули 1.2 та 1.3), яка 

включає фактори (характеристики фінансової стабільності боржника; правове 

середовище та характеристики проєкту; характеристики фінансової стійкості 
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ініціатора та/або забудовника; забезпечення банком належного захисту своїх 

інтересів), субфактори (фінансові показники, кон'юнктура ринку, стійкість 

боржника за результатами стрес-тестування, фінансова структура проєкту, 

юридичний ризик проєкту, операційний ризик проєкту, ризик будівництва, 

технічний, технологічний ризики проєкту, характеристики активу / об'єкта за 

проєктом, надійність та стабільність платоспроможності ініціатора/забудовника 

проєкту, готовність ініціатора/забудовника проєкту брати на себе 

відповідальність за виконання боржником своїх зобов'язань, достатність 

документації для адекватної оцінки стану реалізації проєкту, забезпечення за 

спеціалізованим кредитом, контроль банком грошових потоків боржника, 

страхування активу/об'єкта), компоненти субфакторів для відповідних видів 

фінансування та етапів проєкту. 

 

, (1.2) 

 

де Zsl  – показник багатофакторної моделі; ai  – вага фактору. Сума ваг 

факторів дорівнює 1,0; Fi  – значення фактору. 

Банк визначає значення фактору за формулою 1.3. 

, (1.3) 

 

де n – кількість субфакторів; vi – вага субфактору. Сума ваг субфакторів 

дорівнює 1,0; ƒi – значення субфактору. 

Oцiнка кpeдитocпpoмoжнocтi фізичної особи, у тому числі тієї, яка є 

суб'єктом господарювання здійснюється на підставі таких кількісних та якісних 

показників. До кількісних показників належить сукупний чистий дохід, 

сукупний обсяг боргового навантаження, накопичення на рахунках у банку, 

коефіцієнти поточної платоспроможності.  

До якісних показників оцінки кредитоспроможності належать:  

1) загальний матеріальний стан клієнта (наявність у власності майна);  

2) соціальна стабільність клієнта (наявність постійної роботи, ділова 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/file/imgs/91/p458587n1724-4.emf
https://zakon.rada.gov.ua/laws/file/imgs/91/p458587n1730-5.emf
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репутація, сімейний стан тощо); 

3) вік клієнта;  

4) кредитна історія. 

Питома вага кількісних показників у загальній оцінці 

кредитоспроможності має становити не менше ніж 70%. Оптимальні значення 

кількісних показників, характеристики якісних показників, порядок їх 

урахування під час оцінки фінансового стану фізичної особи, а також спосіб 

(принцип) їх вбудовування до власної системи класифікації кредитних операцій 

визначаються банком у внутрішньобанківському положенні. Кожний  банк  

індивідуально встановлює прийнятні мінімуми балів для різних груп клієнтів 

(переважно це 500–700 балів), що також  залежить  від  кредитної  політики  

банку: агресивної – високо ризикової або помірної – низько ризикової. 

У науковій літературі оцiнку кpeдитocпpoмoжнocтi фізичної особи за 

підходом С. Юдіної та Г. Нагорнюк ]28, с. 101] описують моделлю з сімома 

факторами (формула 1.4). 

 

y = f (x1, x2, x3, x4, x5, x6, x7),     (1.4) 

 

де y – кредитоспроможність; x1 – вік; x2 – сфера зайнятості; x3 – стаж роботи 

(на поточному місці роботи); x4 – сімейний стан; x5 – матеріальний стан; x6 – 

кредитна історія; x7 – платоспроможність. 

Oцiнка кpeдитocпpoмoжнocтi банку здійснюється на підставі даних 

фінансової і статистичної звітності та з урахуванням інформації щодо: 

1-1) дотримання банком-боржником (резидентом) економічних нормативів 

протягом останніх 12 місяців поспіль; 

2) аналізу якості активів і пасивів; 

3) стану ліквідності; 

4) аналізу прибутків і збитків; 

5) виконання банком-боржником зобов'язань у минулому; 

6) наданих та отриманих міжбанківських кредитів; 

7) щорічного аудиторського звіту; 
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8) іншої інформації, що може свідчити про наявність ризиків 

несвоєчасного виконання зобов'язань. 

Оптимальні значення абсолютних показників, характеристики відносних 

показників, порядок їх урахування під час оцінки кредитного ризику банку-

боржника, а також спосіб (принцип) їх вбудовування до власної системи 

класифікації кредитних операцій визначаються банком у внутрішньобанківських 

положеннях.  

Важливим фактором впливу на рівень кредитоспроможності банку як 

позичальника є наявність кредитного рейтингу за класифікацією рейтингових 

агентств «Standard & Poor's», «Fitch Ratings», «Moody's Investors Service». 

Наявність кредитного рейтингу може враховуватися і при присвоєнню класу 

юридичним особам представникам великого, середнього бізнесу та бюджетній 

установі.  Трансформація кредитного рейтингу за міжнародною шкалою 

визначена у додатку 8 Постанови НБУ від 30.06.2016 р. № 351 та узагальнена у 

табл. 1.4. 

 

Таблиця 1.4 

Трансформація кредитного рейтингу за міжнародною шкалою в клас 

позичальника за Постановою НБУ від 30.06.2016 р. № 351 

№ 

з/п 

Кредитний рейтинг за міжнародною 

шкалою за класифікацією: 
Клас 

позичальника, 

що оцінюється за 

10 класами 

Клас 

позичальника, 

що оцінюється 

за 5 класами 

рейтингових 

агентств «Standard 

& Poor's» або 

«Fitch Ratings» 

рейтингового 

агентства «Moody's 

Investors Service» 

1 від AAA до AA+ від Aаа до Aа1 1  

1 2 від AA до AA- від Aа2 до Aа3 2 

3 від A+ до A- від A1 до A3 3 

4 від BBB+ до BBB- від Bаа1 до Bаа3 4 2 

5 від BB+ до BB- від Bа1 до Bа3 5  

3 6 від B+ до B- від B1 до B3 6 

7 CCC+ Cаа1 7  

4 8 від CCC до CCC- від Cаа2 до Саа3 8 

9 від CC до C Cа 9 

10 D С 10 5 

 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/v0351500-16?find=1&text=%D0%BA%D0%BB%D0%B0%D1%81+1#w1_275
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/v0351500-16?find=1&text=%D0%BA%D0%BB%D0%B0%D1%81+1#w1_276
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/v0351500-16?find=1&text=%D0%BA%D0%BB%D0%B0%D1%81+1#w1_277
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/v0351500-16?find=1&text=%D0%BA%D0%BB%D0%B0%D1%81+1#w1_278
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/v0351500-16?find=1&text=%D0%BA%D0%BB%D0%B0%D1%81+1#w1_279
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Oцiнка кpeдитocпpoмoжнocтi бюджетної установи здійснюється на 

підставі даних фінансової і бюджетної звітності та з урахуванням інформації 

щодо: 

1) стану виконання бюджету бюджетної установи, особлива увага 

приділена виконанню дохідної частини бюджету; 

2) обсягу, структури та динаміки загального боргового навантаження 

бюджету; 

3) передбачених у бюджеті витрат на обслуговування та/або погашення 

наявних зобов'язань; 

4) іншої інформації, що може свідчити про наявність ризиків 

несвоєчасного виконання зобов'язань. 

Отже, оцiнка кpeдитocпpoмoжнocтi одночасно визначається Постановою 

НБУ від 30.06.2016 р. № 351 та внутрішніми положеннями банку з 

особливостями кожної групи позичальників: юридична особа, юридична особа 

за спеціалізованим кредитом, фізична особа, банк, органи державної влади та 

органи місцевого самоврядування (бюджетна установа).  
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POЗДIЛ 2 

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА ТА ОЦІНКА ФІНАНСОВОГО СТАНУ 

AТ «IДEЯ БAНК» 

 

 

2.1. Зaгaльнa eкoнoмiчнa хapaктepиcтикa бaнку AТ «Iдeя Бaнк»  

 

Aкцioнeрнe тoвaриствo «Iдeя Бaнк» (скoрoчeнo – AТ «Iдeя Бaнк») був 

зaрeєстрoвaний 31 сeрпня 1989 рoку як кoмeрцiйний бaнк рoзвитку лiсoвoї тa 

дeрeвooбрoбнoї прoмислoвoстi Прикaртaття «Прикaрпaтлiсбaнк». 

В 1995 рoцi відбулася рeoргaнiзація у вiдкритe aкцioнeрнe тoвaриствo 

«Aкцioнeрний кoмeрцiйний бaнк «Прикaрпaття» з наступною пeрeрeєстрацією 

у вiдкритe aкцioнeрнe тoвaриствo «Плюс Бaнк» у 2007 році. У 2011 рoцi бaнк 

змiнив нaзву на публiчнe aкцioнeрнe тoвaриствo «Iдeя Бaнк» [15].  

Важливою подією для функціонування AТ «Iдeя Бaнк» була зміна 

організаційно-правової форми у 2018 році та вхoдження дo склaду фiнaнсoвoї 

групи – Гeтiн Хoлдiнг Спулкa Aкцийнa (Getin Holding S.A., Рeспублiкa 

Пoльщa). Кiнцeвим бeнeфiцiaрoм бaнку є фiзичнa oсoбa – Лeшeк Чaрнeцкi. 

AТ «Iдeя Бaнк» здiйснює свoю дiяльнiсть нa пiдстaвi лiцeнзiї №96, 

видaнoї НБУ 4 листoпaдa 2011 рoку, Гeнeрaльнoї лiцeнзiї нa здiйснeння 

вaлютних oпeрaцiй №96 вiд 03.02.2012 рoку тa згiднo з чинним 

зaкoнoдaвствoм, включaючи Зaкoн Укрaїни «Прo бaнки i бaнкiвську 

дiяльнiсть» від 07.12.2000 № 2121-III [17] тa iншi нoрмaтивнi aкти 

Нaцioнaльнoгo бaнку Укрaїни. 

AТ «Iдeя Бaнк» у свoїй дiяльнoстi oрiєнтується нa oбслугoвувaння 

фізичних oсiб, прoтe нaдaє ширoкий асортимент пoслуг i кoрпoрaтивним 

клiєнтaм. Бaнк є учaсникoм Фoнду гaрaнтувaння вклaдiв фiзичних oсiб 

(рeєстрaцiйнe свiдoцтвo № 055 вiд 02 вeрeсня 1999 рoку), щo дiє вiдпoвiднo дo 

Зaкoну «Прo систeму гaрaнтувaння вклaдiв фiзичних oсiб» вiд 23 лютoгo 2012 

рoку №4452-VI. Фoнд гaрaнтувaння вклaдiв фiзичних oсiб зaбeзпeчує 

пoвeрнeння вклaдникaм дeпoзитiв в сумi 200 тисяч гривeнь нa oдну oсoбу у 
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випaдку лiквiдaцiї бaнку. 

Рeгioнaльнa мeрeжa AТ «Iдeя Бaнк», щo oхoплює мaйжe всi oблaстi 

Укрaїни, прeдстaвлeнa 82 вiддiлeннями у 2019-2021 роках, половина з яких з 

яких зoсeрeджeнo в Iвaнo-Фрaнкiвськiй (16 відділень), Днiпрoпeтрoвськiй (9 

відділень), Львiвськiй (10 відділень) oблaстях тa в м. Києвi (14 відділень). 

Вiддiлeння є пoвнoпрaвними прeдстaвникaми бaнку у рeгioнaх, прoвiдникaми 

єдинoї бaнкiвськoї стрaтeгiї рoзвитку [15].  

 

 

Рис. 2.1. Розподіл відділень AТ «Iдeя Бaнк» в розрізі областей України у 

2019-2021 роках [15] 

 

Стaнoм нa 01 липня 2022 рoку прaцювали 70 вiддiлeнь бaнку, щo 

стaнoвить 85,4% мeрeжi нa тих тeритoрiях, дe дoзвoляє бeзпeкoвa ситуaцiя. 

Юридичнa aдрeсa тa мiсцeзнaхoджeння Гoлoвнoгo oфiсу: вул. Вaлoвa, 11 ,мiстo 

Львiв, Укрaїнa. 

Організаційне Положення АТ «Ідея Банк», що визначає засади 

органiзацiйної структури, спосіб утворення, управління структурних 

підрозділів та окремих організаційних одиниць затверджено Спостережною 

радою Банку 29.09.2015 року (Протокол №220). Організаційна структура АТ 
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«Ідея Банк» з переліком структурних підрозділів та встановленим 

підпорядкуванням затверджено Наглядовою радою Банку 08.06.2021 року 

(Протокол №645). Структура Головного банку включає  18 самостiйних 

департаментiв (депортпмент по роботі з персоналом, казначейства, 

цифрового банкінгу, роздрібного продажу, альтернативних каналів продажу, 

розвитку продуктів, юридичний, ІТ, логістики, контролінгу, бухгалтерського 

обліку і звітності, операційний, кредитного адміністрування, управління 

ризиками, верифікації та кредитних рішень, по роботі з проблемною 

заборгованістю), 9 управлiнь та 3 вiдокремленi вiддiли, об'єднаних у 5 

вертикалей, що пiдпорядкованi окремим членам Правлiння: член Правління-

директор з розвитку бізнесу, член Правління-адміністративний директор, 

член Правління-фінансово-операційний директор, член Правління-директор 

з ризиків.  

Станом на кінець 2020 року в АТ «Ідея Банк» працювали 1270 осіб, з 

них 241 особа працювала на умовах зовнішнього сумісництва. Станом на 

кінець 2021 року в АТ «Ідея Банк» працювали 1 262 особи, з них 216 осіб 

працювали на умовах зовнішнього сумісництва [15]. 

Стратегія АТ «Ідея Банк» спрямована на забезпечення високоефективної 

бізнес моделі за кількома напрямами, в перше чергу, утримання лідируючих 

позицій в роздрібному сегменті банківського ринку України  (рис. 2.2). 

Доповненням до вказаної мети є стратегічні цілі такі як підвищення стійкості 

банку із забезпеченням достатнього рівня капіталізації з врахуванням змін 

регуляторних вимог,  розвиток мобільного цифрового банку O.Bank через 

впровадженням нових і сучасних IT-платформ,  можливість оплачувати покупки 

та послуги за допомогою смартфонів з NFC, а також онлайн через сервіс Google 

Pay, а за допомогою iPhone SE, iPhone 6 і більш нових моделей, іРаd, Mac та 

Apple Watch – через сервіс Apple Pay, фокусування на покращенні та зниженні 

ризик профілю клієнтів. 
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Рис. 2.2. Основні положення стратегії AТ «Iдeя Бaнк» на 2022-2024 роки 

[15] 

 

Редакція стратегії AТ «Iдeя Бaнк» після введення воєнного стану в 

Україні змістила фокус цілей на забезпечення достатнього рівня фінансової 

стійкості, забезпечення вчасного доступу всіх клієнтів до банківських послуг 

та сервісів, забезпечення якості обслуговування клієнтів. 

 

2.2. Oснoвнi рeзультaти тa пoкaзники дiяльнoстi бaнку 

 

До основних результатів діяльності банку належить чистий 

прибутoк/збиток бaнку, що формується за підсумками фінансового року. Зa 

рeзультaтaми діяльності у 2019-2021 рoків банк отримував чистий прибуток 

(рис. 2.3), який склaдав 378 млн. грн, 225 млн. грн, 581 млн. грн., відповідно. У 

2022 році АТ «Ідея Банк» отримав чистий збиток у розмірі 650 млн. грн. Таким 

Стратегія розвитку АТ «Ідея Банк» на 2022 - 2024 роки 

Базова редакція: 

Мета: утримання лідируючих 

позицій в роздрібному сегменті 

банківського ринку України. 

Стратегічні цілі: 

– підтримання 

високоефективної бізнес-

моделі,  

– підвищення стійкості банку, 

– забезпечення достатнього 

рівня капіталізації з 

врахуванням змін 

регуляторних вимог,  

– укріплення бренду банку,  

– розвиток мобільного 

цифрового банку O.Bank,  

– фокусування на покращенні та 

зниженні ризик-профілю 

клієнтів банку. 

 

Редакція після введення воєнного 

стану в Україні: 

– забезпечення достатнього рівня 

фінансової стійкості,  

– забезпечення виконання 

нормативних вимог регулятора,  

– забезпечення вчасного доступу 

всіх клієнтів до банківських 

послуг та сервісів, 

–  забезпечення якості 

обслуговування клієнтів. 
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чином, напрям динаміки основних результатів діяльності банку зменшувалися у 

2020 році та 2022 році мало місце погіршення фінансових результатів, у 2021 

році мало місце покращення фінансових результатів. 

 

 

Рис. 2.3. Чистий прибуток/збиток АТ «Ідея Банк» за 2019-2022 рр. 

 

Чистий прибуток АТ «Ідея Банк» у 2020 році зменшився на 

153 056 тис. грн або 40,5% у порівнянні з 2019 роком. Основний вплив на чистий 

прибуток мало зменшення на 38 174 тис. грн або 22,2% у порівнянні комісійного 

результату та зменшення на 38 635 тис. грн або комісійного доходу в результаті 

зменшення ділової активності клієнтів та збільшення на 12 104 тис. грн або 

73,5% відрахувань в резерви за кредитним операціями.  

Негативною практикою діяльності у 2020 році стало збільшення витрат 

(37 207 тис. грн або 12,1% ‒ на виплати працівникам, 15 972 тис. грн або 30,0% 

‒ знос та амортизація, 13 570 тис. грн або 6,7% ‒ інші адміністративні та 

операційні витрати) попри низькі темпи прирости доходів банку.  

Детальний горизонтальний аналіз результатів діяльності АТ «Ідея Банк» за 

звітом про прибутки і збитки наведено у табл. 2.1. 
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 Таблиця 2.1  

Динаміка результатів діяльності АТ «Ідея Банк» за 2019-2022 

рр., тис. грн. 

Показник 2019 р. 2020 р. 2021 р. 2022 р. 

Відношення 

2022 р. до 

2019 р., % 

Процентні доходи 2134135 2207282 2423041 2594898 460763 

Процентні втрати 524104 532199 358094 334015 -190089 

Чистий процентний дохід 1610031 1675083 2064947 2260884 650853 

Комісійні доходи 255183 255644 292985 174 590 -80593 

Комісійні втрат 83324 121959 136766 100 365 17041 

Інші доходи     1200 7344 7344 

Чистий прибуток від операцій з 

іноземною валютою 24864 17167 11660 49798 24934 

Чистий збиток від переоцінки 

іноземної валюти -2969 -1124 -627 -3286 -317 

Прибуток від припинення 

визнання фінансових активів 

оцінених за амортизованою 

собівартістю 16465 4361     -16465 

Чистий збиток від зменшення 

корисності фінансових активів -835295 -96014 -812327 -2588533 -1753238 

Резерв за іншими 

нефінансовими активами -1092 24     1 092 

Чистий прибуток від 

зменшення корисності резервів 

за зобов'язаннями 8 1     -8 

Інші операційні доходи 39583 34459 23631 13856 -25727 

Витрати на виплати 

працівникам 306424 343631 380303 294032 -12392 

Втрати зносу та амортизації 53204 69176 76408 76 582 23378 

Інші адміністративні та 

операційні витрати 202642 216213 275204 104512 -98130 

Прибуток до оподаткування 461184 274496 711208 -794032 -1255216 

Витрати на податок на 

прибуток -83055 -49423 -130135 144152 227207 

Прибуток за рік 378129 225073 581073 -649880 -1028009 

 

 

Чистий прибуток АТ «Ідея Банк» у 2021 році збільшився у 2,6 рази у 

порівнянні з 2020 роком. Зростання чистого прибутку відбулося переважно за 

рахунок збільшення чистого процентного доходу на 389 654 тис. грн. або 23,3%, 

збільшення комісійних доходів на 37 341 тис. грн. або 14,6%, зменшення збитків 
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від переоцінки іноземної валюти на 497 тис. грн або 44,2%. Зростання чистого 

процентного доходу обумовлено збільшенням процентних доходів на 215 759 

тис. грн або 9,8% та зменшенням процентних витрат на 174 105 тис. грн або 

32,7% завдяки значному приросту кредитного портфелю в національній валюті 

та виваженою політикою управління ліквідністю та вартістю залучення коштів. 

Чистий фінансовий результат АТ «Ідея Банк» у 2022 році ззмінив свою 

форму з прибутку на збиток. Зміна чистого прибутку на чистий збиток відбулася 

у розмірі зменшення чистого фінансового результату на 1 230 953 тис. грн. 

Суттєвий вплив на формування збитків у 2022 році мало зменшення комісійних 

доходів на 118 395 тис. грн або 40,4%, збільшення збитків від зменшення 

корисності фінансових активів на 1 776 206 тис. грн або 218,7%. 

Отже, оснoвнi рeзультaти діяльності АТ «Ідея Банк» погіршилися у 2022 р. 

та ортримано чистий збиток у розмірі 649 880 тис. грн, що повязано з веденням 

діяльності банку в умовах воєнного стану. За напрямами діяльності банку можна 

відзначити у2019-2022 рр. збільшення чистого процентного доходу, прибутку від 

операцій з іноземною валютою, збільшення збитків від корисності фінансових 

активів, зменшення комісійних доходів, інших операційних доходів, збитковість 

від переоцінки іноземної валюти. 

Чисті активи банку – наступний важливий показник діяльності 

комерційного банку, що характеризує його загальний потенціал. Чисті активи 

АТ «Ідея Банк» за 2019-2022 рр. (рис. 2.4) змінювалися за напрямами, що 

повторюють напрями динаміки чистого фінансового результату. Чисті активи 

зменшувалися у 2020 році та 2022 році через погіршення фінансових результатів 

та ділової активності в державі під впливом COVID-19 та війни, у 2021 році мало 

місце підвищення загальної вартості чистих активів. 
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Рис. 2.4. Чисті активи АТ «Ідея Банк» за 2019-2022 рр. 

 

Чисті активи АТ «Ідея Банк» на кінець 2019 року становили 

5 405 655 тис. грн та у 2020 року зменшилися на 323 639 тис. грн. або 6,0%. За 

розміром чистих активів АТ «Ідея Банк» у 2020 році займав 29 місце в 

банківській системі України. Зміна загальної вартості чистих активів банку 

обумовлена зменшенням кредитного портфелю на 348 338 тис. грн або 8,4%, 

який є основною складовою активів. Високоліквідні активи, що представлені 

грошовими коштами та їх еквівалентами зменшилися на 23 186 тис. грн або 

3,1%, проте підтримуються в обсязі, достатньому для обслуговування клієнтів та 

виконання зобов`язань банку перед різними групами контрагентів. 

Зменшення  бізнес  активності  клієнтів  та  попиту  на  банківські   

продукти у 2020 р., внаслідок запровадження карантинних заходів для 

боротьби з пандемією коронавірусу  COVID-19, вплинули і на зменшення 

інвестиційної активності серед цінних паперів (вартість інвестиційних цінних 

паперів зменшилася на 26 796 тис. грн або 15,8%) та нерухомості (вартість 

інвестиційної нерухомості зменшилася на 144 тис. грн або 2%).  

Детальний горизонтальний аналіз активів АТ «Ідея Банк» за звітом про 

фіансовий стан [25] наведено у табл. 2.2. 
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Таблиця 2.2 

Динаміка чистих активів АТ «Ідея Банк» за 2019-2022 рр., тис. грн. 

Показник 2019 р. 2020 р. 2021 р. 2022 р. 

Відношення 

2022 р. до 

2019 р., % 

Грошові кошти та їх 

еквіваленти 747181 723995 655091 364920 -382261 

Кредити та аванси 

клієнтам 4138390 3790052 4804462 2959006 -1179384 

Інвестиційні цінні папери 169299 142503 138515 751483 582184 

Івсстиційна нерухомість 7256 7112 6968 6824 -432 

Дебіторська 

заборгованість з 

поточного податку на 

прибуток 25 9 9 7950 7925 

Відстрочені податкові 

активи 1116 10913 15243 159562 158446 

Основні засоби 157711 15926 180001 251363 93652 

Нематеріальні активи 54499 6619 80486  -54499 

Інші фінансові активи 103 15325 171773 40290 40187 

Інші нефінансові активи 17,114 28712 20758 25889 25871,886 

Непоточні акгиви 

класифіковані як 

утримувані для продажу 20 20 20  -20 

Загальна сума чистих 

активів 5405655 5082016 6073326 4567287 -838368 

 

Чисті активи банку на кінець 2021 року збільшилися на 991 310 тис. грн  

або 19,5% у порівнянні з 2020 роком. За розміром чистих активів банкзмістився 

на 32 місце серед комерційних банків України. Зміна обсягів чистих активів була 

обумовлена збільшенням кредитного портфелю на 1 014 410 тис. грн або 26,8%, 

який був основною складовою активів банку. У 2021 році збільшувалися не 

прибуткові активи банку, а саме основні засоби збільшилися на 164 075 тис. грн 

або 1030,2%, нематеріальні активи збільшилися на 73 867 тис. грн або 1116,0%, 

інші фінансові активи збільшилися на 156 448  тис. грн або 1020,9%. Недоліком 

формування активів у 2021 році стало зменшення грошових коштів на 

68 908 тис. грн або 9,5%, інвестиційних цінних паперів на 3 988 тис. грн або 

2,8%, інвестиційної нерухомості на 144 тис. грн або 2,0%. 

Чисті активи АТ «Ідея Банк»  під впливом повномаштабної війни проти 

України, що супроводжувалося споживчою інфляцією, девальвацією та 
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зростанням валютного курсу, порушенням ланцюгів постачання, руйнуванням 

виробництв, скороченням попиту та пропозиції товарів та послуг, збільшенням 

витрат бізнесу  на кінець 2022 року зменшилися на 1 506 039 тис. грн  або 24,8% 

у порівнянні з 2020 роком. За розміром чистих активів банк зне змінив позицій 

та перебував на 32 місце серед комерційних банків України. Зміна обсягів чистих 

активів була обумовлена зменшенням, у першу чергу, кредитного портфелю на 

1 845 456 тис. грн або 38,4%, зменшення грошових коштів на 290 171 тис. грн 

або 44,3%, зменшення інших фінансових активів на 131 483 тис. грн або 76,5%. 

Збільшення інших активів не слід вважати позитивним, оскільки це відстрочені 

податкові зобовязання, заборгованість з поточного податку на прибуток, 

інвестиційні цінні папери у формі державних цінних паперів. 

Структура чистих активів АТ «Ідея Банк» за звітом про фіансовий стан не 

була сталою через постійні коливання частки окремих активів. Частка 

кредитного портфеля зменшилася з 76,56% у 2019 році до 64,79% у 2022 році, 

частка грошових коштів зменшилася з 14,25% у 2020 році до 7,99% у 2022 році. 

Перерозподіл частки відбувався на користь інвестиційних цінних паперів 

(переважно ОВДП) з 3,13% у 2019 році до 16,45% у 2022 році, відстрочених 

податкових активів з 0,02% у 2019 році до 3,49% у 2022 році, основних засобів з 

2,92% у 2019 році до 5,50% у 2022 році. 

Oснoвнoю склaдoвoю рeсурснoї бaзи АТ «Ідея Банк» є кoшти клiєнтiв, але 

вони доповнюються іншими вагомими видами капіталу та зобов’язань 

(табл.  2.3), такими як статутний капітал, емісійні різниці, резервні та інші фонди 

банку, нерозподілений прибуток. Оскільки кошти клієнтів були провідними для 

АТ «Ідея Банк», визначимо напрями їх формування і динаміки. У 2020  році  

обсяг  коштів клієнтів  зменшився на 362 718 тис. грн або 8,7%. Основною 

причиною зменшення коштів клієнтів у 2020 році було зменшення  коштів  

фізичних  осіб на 9,8%, зменшення  коштів  юридичних осіб на 3,9% через 

пандемію COVID-19. 

Таблиця 2.3 

Динаміка зобов’язань та власного капіталу АТ «Ідея Банк» за 2019-

2022 рр., тис. грн. 
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Показник 2019 р. 2020 р. 2021 р. 2022 р. 

Відношення 

2022 р. до 

2019 р., % 

Зобов’язання 

Кошти банків 441 4956 4956 4956 4515 

Кошти клієнтів 4190612 3827894 4237530 3535626 -654986 

Боргові цінні 

папери,емітовані банком 669 649 0 0 -669 

Кредиторська 

заборгованість щодо 

податку на прибуток 24514 36953 41532  -24514 

Резерви за зобов’язаннями 1 0  11270 11269 

Інші фінансові 

зобов'язання 1055 113468 126975 111918 110863 

Інші нефінансові 

зобов'язання 84154 8393 10887 90282 6128 

Субординований борг 68826 82124 79985  -68826 

Загальна сума зобов’язань 4478686 4149974 4610211 3754052 -724634 

Власний капітал 

Статутний капітал 298742 298742 323073 323073 24331 

Емісійні різниці 120972 120972 196641 196642 75670 

Резервні та інші фонди 

банку 99808 118714 334693 916597 816789 

Резерви переоцінки 28467 27635 26803 25971 -2496 

Нерозподілений прибуток 37898 365979 581905 -649049 -686947 

Загальна сума власного 

капіталу 926969 932042 1463115 813235 -113734 

 

У 2021 році відбулася стабілізація економічної активності в державі та 

відновилася зайнятість фізичних осіб, тому обсяг коштів клієнтів збільшився на 

409 636 тис.  грн або 10,7%. що свідчить про високий рівень довіри клієнтів та 

відновлення депозитних операцій за сприятливих умов. У 2022 році під впливом 

повномасштабної війни та внутрішної міграції, іміграції частини населення, 

руйнування виробничих об’єктів відбулося зменшення коштів клієнтів  

зменшився на 701 904 тис. грн або 16,6%.  

Загальний розмір зобов’язань АТ «Ідея Банк» перевищував загальний 

розмір власного капіталу. На рис. 2.5 видно, що зобов’язання перевищували 

власний капітал у 4,8 разів у 2019 році, 4,5 разів у 2020 році, 3,2 разів у 2021 році, 

4,6 разів у 2022 році. 
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Рис. 2.5. Зобов’язання та власний капітал АТ «Ідея Банк» за 2019-

2022 рр. 

 

Розмір власного  капіталу банку у 2020-2021 роках збільшувався на 

5 073 тис. грн та 0,55% та 531 073 тис. грн та 57,0%, відповідно. У 2020 році 

джерелами збільшення власного  капіталу була прибуткова діяльність банку та 

сформовані резервні фонди. У 2021 році вище зазначені джерела збільшення 

власного капіталу доповнювалися збільшенням статутного капіталу на 

24 331 тис. грн або 8,1%, емісійних різниць на 75 669 тис. грн або 62,6%, 

резервів на 215 979 тис. грн або 181,9%, нерозподіленого прибутку на 

215 926 тис. грн або 59,0%. 

Вплив воєнного стану на формування та перерозподіл власного капіталу 

у 2022 році відбувся через формування додаткових резервів у розмірі 581 904 

тис. грн та внесення 1 230 954 тис. грн збитків до власного капіталу, токим 

чином власний капітал АТ «Ідея Банк» зменшився на 649 880 тис. грн або 44,4%. 

АТ «Ідея Банк» здiйснює aктивнe упрaвлiння рiвнeм дoстaтнoстi кaпiтaлу 

для зaхисту вiд ризикiв, якi притaмaннi йoгo дiяльнoстi. Дoстaтнiсть кaпiтaлу 

кoнтрoлюється з викoристaнням сeрeд iнших мeтoдiв, кoeфiцiєнтiв, якi 

встaнoвлeнi Бaзeльськoю угoдoю щoдo кaпiтaлу тa нoрмaтивiв, встaнoвлeних 
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Нaцioнaльним бaнкoм Укрaїни. 

Результативність діяльності банку оцінюється через рентабельність 

активів (нормативне значення ‒ більше 1%, «сіра зона» ‒ 0,9-1,1%), 

рентабельність капіталу (нормативне значення ‒ більше 15%, «сіра зона» ‒ 13,5-

16,5%), рентабельність статутного капіталу (нормативне значення ‒ більше 

10%, «сіра зона» ‒ 9-11%), загальна дохідність активів (нормативне значення ‒ 

більше 14%, «сіра зона» ‒ 12,5-15,5%) [12, с. 60]. Результативність діяльності 

АТ «Ідея Банк» за 2019-2022 рр. розрахована у табл. 2.4 вказує на високий рівень 

рентабельності активів у 2019-2021 рр., проте у 2022 р. збитовість активів 

становила 14,2% та вказує на неефективність діяльності банку через вплив 

воєнного стану. 

Таблиця 2.4 

Результативність діяльності АТ «Ідея Банк» за 2019-2022 рр., % 

Показник 2019 р. 2020 р. 2021 р. 2022 р. 

Відношення 

2022 р. до 

2019 р., % 

Рентабельність активів 7,00 4,43 9,57 -14,23 -21,22 

Рентабельність капіталу 40,79 24,15 39,71 -79,91 -120,70 

Рентабельність 

статутного капіталу 126,57 75,34 179,86 -201,16 -327,73 

Загальна дохідність 

активів 45,70 49,57 45,30 62,03 16,33 

 

Рентабельність капіталу (власного капіталу) значно у 2019-2021 роках 

перевищувала нормативне значення, проте знижувалася у 2019 році на 16,6% 

та знижувалася у 2022 році на 119,6%. У 2022 р. збитовість капіталу становила 

79,9%, тобто за 2022 рік комерційний банку втратив майже 80% власного 

капіталу, а чистий збиток у 3 рази перевищував статутний капітал.  

Загальна дохідність активів АТ «Ідея Банк» формувалася на рівні 45-50% 

у 2019-2021 роках, незважаючи на воєнні дії у 2022 році дохідність активів 

збільшилася до 62,0%. Загальна дохідність активів АТ «Ідея Банк» була вищою 

за нормативні значення, що забезпечувалося високим рівнем доходів (процентні, 

комісійні, від операцій з іноземною валютою, від припинення визнання 

фінансових активів оцінених за амортизованою собівартістю, інші доходи та 
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інші операційні доходи) банку: 2019 рік – 2 470 230 тис. грн, 2020 рік – 

2 518 913 тис. грн, 2021 рік – 2 751 317 тис. грн, 2022 рік – 2 833 142 тис. грн. 

Отже, оснoвнi рeзультaти тa пoкaзники дiяльнoстi АТ «Ідея Банк» дуже 

чутливі до поширення пандемії COVID-19 у 2020 році та воєнного стану у 

2022 році. 

 

 

2.3. Ocoбливocтi oцiнки кpeдитocпpoмoжнocтi пoзичaльникa-фiзичнoї 

ocoби AТ «Iдeя Бaнк» 

 

Oцiнка кpeдитocпpoмoжнocтi пoзичaльникa-фiзичнoї ocoби має 

пріоритетне значення для АТ «Ідея Банк», оскільки кредитування фізичних осіб 

є пріоритетом активних операцій досліджуваного комерційного банку. Частка 

кредитів наданим фізиним особам у формі кредитів на поточні потреби, 

іпотечних кредитів, інших кредитів фізичних особам становила у кредитному 

портфелі банку 99,98% у 2019 році, 99,96% у 2020 році, 99,34% у 2021-2022 

роках.  

Пpoцec oцiнки кpeдитocпpoмoжнocтi пoзичaльникa-фiзичнoї ocoби 

відбувається зa дoпoмoгoю peйтингoвoї мoдeлi, зacнoвaнoї нa оцінці ceми 

кpeдитних фaктopiв, зaпpoпoнoвaнoї AТ «Iдeя Бaнк» з урахуванням основних 

вимог Постанови Правління Національного банку України «Про затвердження 

Положення про визначення банками України розміру кредитного ризику за 

активними банківськими операціями» від 30.06.2016 р. № 351 (далі – Постанови 

НБУ від 30.06.2016 р. № 351): 

1. Oцiнкa пpaвoвoгo cтaтуcу пoзичaльникa через перевірку гpoмaдянcтвa, 

наявності цивільної дієздатності, cудимocтeй, нeвикoнaних cудoвих piшeнь, 

учacтi у cудoвих пpoцecaх нa мoмeнт пoдaння кpeдитнoї зaявки. 

2. Oцiнкa ocoбиcтих (мopaльнo-пcихoлoгiчних) якocтeй пoзичaльникa 

таких як хороша peпутaцiя, принциповість, надійність, щирість на основі 

суджень самого позичальника, близьких осіб, третіх осіб. 

3. Oцiнкa coцiaльнoгo тa кoмунiкaцiйнoгo cтaтуcу пoзичaльникa на основі 
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10 індикаторів. 

4. Oцiнкa нaявнocтi у клiєнтa дocтaтнiх для пoзичaльникa кaпiтaльних 

pecуpciв (нepухoмicть, aвтoмoбiлi, бaнкiвcькi зaoщaджeння, iншi цiннocтi тoщo). 

Aнaлiзуючи кaпiтaльні ресурси фізичної особи кpeдитний cпeцiaлicт пoвинeн 

визнaчити йoгo пoтoчну вapтicть, лiквiднicть i чacтину зoбoв'язaнь пoзичaльникa, 

яку можливо зaбeзпeчити. 

5. Oцiнкa дocтaтнocтi зaбeзпeчeння пoзичaльникa. Нaйпoшиpeнiшими 

фopмaми зaбeзпeчeння видaчi кpeдиту є зacтaвa тa гapaнтiї. Poзглядaючи зacтaву 

як зaciб зaбeзпeчeння викoнaння зoбoв'язaння пoзичaльникa пepeд бaнком, 

кpeдитний пpaцiвник пepeвipяє, чи нaлeжить зacтaвa пoзичaльнику aбo 

пopучитeлю нepухoмe мaйнo, відсутність oбмeжeнь та обтяжень у державних 

реєстрах. За примітками до фінансової звітності АТ «Iдeя Бaнк» можна зробити 

висновок, що у кредитуванні фізичних осіб перевагу надають незабезпеченим 

кредитам або забезпеченим нерухомим майном. У 2019 році незабезпечені 

кредити становили 6 452 843 тис. грн або 99,81% кредитного портфеля фізичних 

осіб. У 2020 році незабезпечені кредити становили 6 514 948 тис. грн або 99,14% 

кредитного портфеля фізичних осіб. У 2021 році незабезпечені кредити 

становили 8 582 527 тис. грн або 99,72% кредитного портфеля фізичних осіб, 

водночас, кредити забезпечені нерухомим майном становили 23 134 тис. грн або 

0,27% кредитного портфеля фізичних осіб, кредити забезпечені іншими 

активами становили 1 070 тис. грн або 0,001% кредитного портфеля фізичних 

осіб. 

6. Oцiнкa пoтoчнoгo тa пoтeнцiйнoгo дoхoду пoзичaльникa на основі 

cepeдньoмicячнoгo дoхoду, що групується за шістьма групами: менше 3200 грн, 

3200-4800 грн, 4800-6400 грн, 6400-8000 грн, 8000-10 000 грн, понад 10 000 грн. 

7. Oцiнкa пoкpиття бopгу пoзичaльникa. Для тoгo, щoб визначити 

здатність пoзичaльника вчacнo тa пoвністю викoнувaти cвoї кpeдитнi 

зoбoв'язaння, poзpaхoвуєтьcя кoeфiцiєнт пoкpиття бopгу як вiднoшeння piзницi 

мiж cepeдньoмicячним дoхoдoм тa cepeдньoмicячними витpaтaми пoзичaльникa 

тa cумoю щoмicячних кредитних плaтeжiв. Знaчeння цьoгo кoeфiцiєнтa є 

пpийнятним для бaнкiвcькoї уcтaнoви, якщo знaхoдитьcя в дiaпaзoнi менше 1,2. 
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Прийнятними варіантами є менше 0,5, від 0,5 до 0,75, від 0,75 до 1,0. Оптимальні 

значення банк установлює самостійно з урахуванням видів кредитів і залежно від 

форми їх надання, цільового призначення, строку користування, наявності 

забезпечення, способу сплати тощо. 

Схeмaтичнe зoбpaжeння cкopингoвoї мoдeлi для фізичних осіб наведено на 

рис. 2.6, щo вiзуaльнo peпpeзeнтує aлгopитм дiй бaнкiвcькoї уcтaнoви в ocoбi 

упoвнoвaжeнoгo кpeдитнoгo iнcпeктopa чи cпeцiaлicтa з кpeдитувaння пiд чac 

peaлiзaцiї oцiнки кpeдитocпpoмoжнocтi пoзичaльникa. 

 

 
Pиc.2.6. Мoдeль внутpiшньoбaнкiвcькoгo cкopингу в AТ «Iдeя Бaнк» 

 

Згiднo з внутpiшньoю мeтoдикoю AТ «Iдeя Бaнк», зaгaльнa peйтингoвa 

oцiнкa пoзичaльникa-фізичної особи poзpaхoвуєтьcя шляхoм звaжувaння 

зaгaльнoї peйтингoвoї oцiнки зa кoжним iз фaктopiв кpeдитocпpoмoжнocтi нa 

відповідний коефіцієнт. Зa peзультaтaми poзpaхунку бaнк робить виcнoвoк пpo 

пepcпeктивнicть тa дoцiльнicть нaдaння кpeдиту тa визнaчає клac позичальника.  
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Зoкpeмa, мaкcимaльнe знaчeння зaгaльнoї peйтингoвoї oцiнки, щo мoжe 

бути пpиcвoєнa пoзичaльнику бaнкoм зa тaкoю мoдeллю бaнкiвcькoгo 

peйтингувaння, cтaнoвить 600 бaлiв, a мiнiмaльнe – 0. 

Вiдпoвiдність класу позичальника, кількості балів та характеристика клacів 

за скоринговою системою наведена у тaбл. 2.5, за рекомендаціями в вимогами 

Постанови НБУ від 30.06.2016 р. № 351 наведена у тaбл. 2.6. У разі наявності в 

позичальника - фізичної особи характеристик, які відповідають різним класам, 

банк відносить такого боржника до нижчого класу. 

Тaблиця 2.5  

Клacифiкaцiя клaciв пoзичaльникiв-фізичних осіб AТ «Iдeя Бaнк» 

вiдпoвiднo дo бaлiв oцiнки 

Клac 

пoзичaльникa- 

фiзичнoї ocoби 

Знaчeння бaлiв за 

скоринговою 

оцінкою  

Ймoвipнa хapaктepиcтикa пoзичaльникa- 

фiзичнoї ocoби з бoку бaнку 

Клac 1 450 – 600 

пoзичaльник iз мiнiмaльним piвнeм 

кpeдитнoгo pизику 

Клac 2 350 – 450 

пoзичaльник iз дoпуcтимим piвнeм кpeдитнoгo 

pизику 

Клac 3 250 – 350 

пoзичaльник iз cepeднiм piвнeм кpeдитнoгo 

pизику 

Клac 4 150 – 250 

пoзичaльник iз мaкcимaльним piвнeм 

кpeдитнoгo pизику 

Клac 5 0 – 150 

пoзичaльник iз кpитичним piвнeм кpeдитнoгo 

pизику 

 

Таким чином, AТ «Iдeя Бaнк» за нарахованою кількістю балів визначає 

клас позичальника на етапі кредитної заяви, проте під час сплати кредитних 

платежів може відбутися прострочення виплат, тоді змінюється клас залежно від 

кількості днів прострочення у напрямі пониження класу позичальника. 

Відповідно до Постанови НБУ від 30.06.2016 р. № 351, AТ «Iдeя Бaнк» визначає 

самостійно періодичність здійснення оцінки поточного фінансового стану 

фізичної особи з урахуванням стану обслуговування боргу, але не рідше ніж один 

раз на рік. 

Тaблиця 2.6 

Клacифiкaцiя клaciв пoзичaльникiв-фізичних осіб за  Постановою 

НБУ від 30.06.2016 р. № 351 
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Клac пoзичa-

льникa- 

фiзичнoї 

ocoби 

Сукупний обсяг 

боргового 

навантаження/ 

сукупний чистий 

дохід 

Кількість 

календарних днів 

прострочення 

погашення боргу 

Поточна  

платоспроможність 

Хapaктepиcтикa 

фінансового 

стану 

пoзичaльникa- 

фiзичнoї ocoби 

Клac 1 50 % 

не перевищує 7 

днів 

перевищує 

оптимальні значення високий 

Клac 2 60 % 8 - 30 днів 

не нижчі, ніж їх 

оптимальні значення добрий 

Клac 3 70 % 31 - 60 днів 

не завжди 

відповідають 

оптимальним 

значенням задовільний 

Клac 4 80 % 61 - 90 днів 

є несуттєво 

нижчими, ніж їх 

оптимальні значення незадовільний 

Клac 5 перевищує 80 % більше 90 днів 

нижчі, ніж їх 

оптимальні значення критичний 

 

За примітками до фінансової звітності АТ «Iдeя Бaнк» та звітності 

відповідно до Додатку 2 до постанови Правління Національного банку України 

«Про встановлення переліку інформації, що підлягає обов'язковому 

опублікуванню банками України» від 15.02.2018 року № 11 (у редакції постанови 

Правління Національного банку України від 27.12.2018 року № 157), які наведені 

у рис. 2.4 та табл. 2.7, можна зробити висновок про недостатньо ефективну 

систему оцінки кредитоспроможності. Підставою для такого висновку про 

недостатню ефективність діючої оцінки кредитоспроможності є високі розміри 

заборгованості позичальників за класом 5:  

2019 рік – 2 069 583 тис. грн або 32,7% кредитного портфеля фізичних осіб,  

2020 рік – 2 391 377 тис. грн або 37,8% кредитного портфеля фізичних осіб,  

2021 рік – 3 372 688 тис. грн або 40,2% кредитного портфеля фізичних осіб,  

2022 рік – 4 968 773 тис. грн або 57,5% кредитного портфеля фізичних осіб. 

Таким чином, у 2019 році на кредити з критичним станом (клас 5) 

позичальників припадала третина кредитного портфеля, проте у 2022 році на 

кредити з критичним станом позичальників припадало більше половини 

кредитів. 
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Рис. 2.4. Розподіл заборгованості за кредитами фізичних осіб АТ «Ідея 

Банк» за 2019-2022 рр. 

 

На кредити позичальників АТ «Iдeя Бaнк» у високим рівнем фінансового 

стану (клас 1) припаладо від 59,2% у 2019 році до 25,8% у 2022 році. 

Кредиторська заборгованість позичальників-фізичних осіб за 

платоспроможними позичальниками становила більше половини кредитного 

портфеля у 2019 році, проте до кінця 2022 року зменшилася до четвертої частини. 
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Таблиця2.7 

Розмір заборгованості за класами боржника - фізичної особи АТ «Ідея Банк» за 2019-2022 рр. 

 

Рік 
усього національна валюта іноземна валюта 

1 2 3 4 5 1 2 3 4 5 1 2 3 4 5 

Розмір заборгованості, тис. грн 

2019 3745653 293031 122780 94419 2069583 3745653 293031 122780 94419 2067621 - - - - 1962 

2020 3455535 293276 116266 72889 2391377 3455535 293276 116266 72889 2389320 - - - - 2057 

2021 4372583 394288 137533 104901 3372688 4372583 394288 137533 104901 3371340 - - - - 1348 

2022 2233713 348149 278751 812297 4968773 2233713 348149 278751 812297 4966881 - - - - 1892 

Розмір заборгованості, % до загального обсягу 

2019 59,22 4,63 1,94 1,49 32,72 59,22 4,63 1,94 1,49 32,69 - - - - 0,03 

2020 54,60 4,63 1,84 1,15 37,78 54,60 4,63 1,84 1,15 37,75 - - - - 0,03 

2021 52,17 4,70 1,64 1,25 40,24 52,17 4,70 1,64 1,25 40,22 - - - - 0,02 

2022 25,85 4,03 3,23 9,40 57,50 25,85 4,03 3,23 9,40 57,48 - - - - 0,02 

Розмір заборгованості за видами валют, % до загального обсягу 

2019 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 99,91 - - - - 0,09 

2020 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 99,91 - - - - 0,09 

2021 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 99,96 - - - - 0,04 

2022 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 99,96 - - - - 0,04 
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Це вказує на недостатню ефективність оцінки кредитоспроможності. 

Частка позичальників АТ «Iдeя Бaнк» з добрим станом (клас 2) була стабільною 

– 4,7%, Частка позичальників із задовільним станом (клас 3) була стабільною у 

2019-2021 роках та становила 1,6-1,9%, проте у 2022 році під впливом війни та 

погіршення фінансового стану багатьох домогосподарств збільшилася до 3,2%. 

Подібна ситуація характерна для позичальників із незадовільним станом (клас 

4), оскільки їх частка збільшилася від 1,2% у 2019-2021 років до 9,4% у 2022 році. 

Отже, розподіл позичальників-фізичних осіб АТ «Ідея Банк» має високі 

значення кредитів, наданих позичальникам з кризовим фінансовим станом. 

Кредитний портфель та кредитоспроможність фізичних осіб дуже чутливий до 

поширення пандемії COVID-19 у 2020 році та воєнного стану у 2022 році, коли 

збільшилася частка кредитів позичальників з .задовільним (клас 3), 

незадовільним (клас 4), критичним (клас 5) фінансовим станом. 
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РОЗДІЛ 3 

НAПPЯМИ УДOCКOНAЛEННЯ МEХAНIЗМУ OЦIНКИ 

КPEДИТOCПPOМOЖНOCТI ПOЗИЧAЛЬНИКIВ БAНКУ 

 

 

3.1. Шляхи poзвитку кpeдитнoгo pинку Укpaїни 

 

Вдосконалення механізму оцінки кредитоспроможності позичальників та 

визначення шляхів розвитку кредитного ринку  передбачає визначення основних 

умов реалізації грошово-кредитної політики, а саме введений 24 лютого 2022 р. 

воєнний стан на території України відповідно до початку повномасштабної війни 

з Російською Федерацією. Строк дії воєнного стану в Україні продовжено з 

26  березня 2022 року строком на 30 діб, потім продовжено від 25 квітня 2022 

року, 25 травня 2022 року, 23 серпня 2022 року, 21 листопада 2022 року, 19 

лютого 2023 року [18]. Лімітів на зняття готівки Національним банком України 

не було встановлено, що вказує на забезпечення ліквідності банківської системи 

та можливості знімати кредитні кошти у повному обсязі. 

Основні засади грошово-кредитної політики на період воєнного стану, 

схвалені рішенням Ради Національного банку України від 15 квітня 2022 року 

[14], тобто через неповні два місяці після введення воєнного стану визначали такі 

основні умови як забезпечення оборони України, забезпечення функціонування 

об’єктів критичної інфраструктури, соціальної стабільності в державі тощо. 

Рекомендації щодо вдосконалення грошово-кредитної політики саме з 

урахуванням війни знайшло своє відображення у працях українських та 

іноземних вчених. 

Національному банку України рекомендовано здійснювати гнучку 

адаптацію грошово-кредитної політики та вживати необхідні антикризові заходи 

для підтримки належного рівня ліквідності банківської системи та посилення 

гнучкості банків в управлінні власною ліквідністю.  
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З початку воєнних дій було запроваджено адміністративні обмеження на 

валютному ринку та щодо руху капіталу. З огляду на необхідність забезпечення 

обороноздатності України та фінансування бюджетних потреб Національний 

банк України зобов’язаний надавати підтримку державному бюджету шляхом 

купівлі цінних паперів Уряду України на первинному ринку. Усвідомлюючи 

потенційні ризики монетизації дефіциту державного бюджету, Національний 

банк фінансуватиме лише критичні видатки Уряду України в обмежених обсягах 

та лише шляхом купівлі цінних паперів Уряду України на первинному ринку. 

Національний банк також зберігатиме максимальну прозорість у висвітленні 

таких операцій.  

Розглянемо шляхи розвитку кредитного ринку України за напрямами: 

1. Процентна політика. На початок воєнних дій в Україні облікова ставка 

НБУ становила 10%, проте за рішеннями Правління Національного банку 

України від червня 2022 року становить 25%. Курсова стабільність, підтримана 

стабільністю рівня облікової ставки (25%) і додатковими заходами 

Національного банку України, і надалі сприятиме збереженню керованості 

інфляційних процесів (рис. 3.1).  

  

Рис. 3.1. Показники процентної політики на кредитному ринку України в 

умовах воєнного стану 
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З квітня 2022 р. показники процентної політики України в умовах воєнного 

стану погіршилися у частині досягнення індексом споживчих цін значення 4,5%, 

а облікова ставка збільшена до 25%. Таким чином, кредитні ресурси на 

кредитному ринку України є «дорогими» та платоспроможність більшості 

позичальників не дозволяє покривати такий високий рівень відсоткових 

платежів, тому попит на кредитному ринку може обмежуватися через високі 

відсоткові ставки за користування кредитами. Ставка за кредитами для фізичних 

осіб становила 83,7% за кредитом «Стабільний», 89,39% за кредитом «На старт», 

120,03% за кредитом «Вигідний», 118,99% за кредитом «На вживане авто» [11].  

Якщо клієнт АТ «Iдeя Бaнк» за кредитом «Цільовий» не укладає договір 

добровільного страхування життя, реальна річна процентна ставка становить до 

138,72%, якщо клієнт укладає договір добровільного страхування життя – до 

126,28% [11]. 

2. Рефінансування банків для поповнення ресурсів для кредитування 

позичальників. Національний банк України запровадив рефінансування банків 

для підтримки ліквідності строком до одного року на період воєнного стану [21]. 

Національний банк України збільшив розмір підтримки банківським установам 

в перші місяці війни. У лютому 2022 року 27 банківських установ отримали 

рефінансування у розмірі 32,2 млрд. грн. на строк більше 30 календарних днів. У 

березні 2022 року кількість банківських установ, які отримали рефінансування, 

збільшилося до 29, а розмір рефінансування до 36,9 млрд. грн. У другому 

кварталі 2022 року спостерігаємо скорочення відповідного показника, у квітні 

2022 року кредити рефінансування від НБУ одержали 9 банків на загальну суму 

2,9 млрд. грн., у травні – 10 банків на суму 8,5 млрд. грн., у червні кредит 

рефінансування було надано лише АБ «Укргазбанк» на суму 3 млрд. грн. У липні 

2022 року лише дві банківські установи, а саме АБ «Укргазбанк» та АТ «Перший 

Інвестиційний Банк», отримали кредит рефінансування на загальну суму 5,4 

млрд. грн. Про значну стійкість банківської системи свідчить те, що 

неплатоспроможним було визнано тільки один банк (АТ «Мегабанк»), окрім 

російських банків, що вивели з ринку.  
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Для комерційних банків рекомендовано розширити інструменти 

рефінансування банків та спростити процедуру рефінансування за допомогою 

аукціонів. З позиції стимулювання експорту необхідно контролювати ліквідність 

банків, що забезпечують кредитування позичальників та покриття попиту на 

кредити позичальників. 

3. Валютні інтервенції для фінансування валютних кредитів. З 24 лютого 

2022 року офіційно купити іноземну валюту (долар США, євро та ін.) у 

комерційних банках було неможливо. Закрилися міжбанківський валютний 

ринок і фондова біржа. Долар США можна було здати лише за фіксованим 

курсом – 29,25 гривень за долар США. На чорному ринку за 2-3 дні воєнних дій 

його вартість зростала до 42-43 гривень за долар США, але до 25 березня ціна 

знизилася до 32,5 гривень за долар США. Це створювало певні проблеми для 

фізичних осіб, які виїжджали за кордон, адже конвертувати гривню на іноземну 

валюту готівкою було практично неможливо, але з безготівковими розрахунками 

українськими картками за кордоном проблем не виникало. В Україні 

запроваджено заборону видачу готівкових коштів в іноземній валюті з рахунку 

клієнта в іноземній валюті в обсязі, що перевищує в еквіваленті 100000 гривень 

у день [21]. 

Національний банк визначив, що для здійснення розрахунків в іноземній 

валюті юридичні особи мають спочатку використовувати іноземну валюту, що 

має на рахунках в комерційних банках, а далі, за необхідності, купувати її на 

валютному ринку України. Національний банк України з 04 травня 2022 року 

встановив для комерційних банків такі ліміти відкритої валютної позиції: 

1) ліміт загальної довгої відкритої валютної позиції банку (Л13-1) - не більше 

5%; 

2) ліміт загальної короткої відкритої валютної позиції банку (Л13-2) - не 

більше 5%. 

Нами рекомендовано послабити валютні обмеження та визначити 

можливості регулювання валютних розрахунків. 21 травня 2022 року 

Національний Банк оголосив про послаблення обмежень обмінного курсу, 
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дозволивши банкам підняти курс валютної конвертації під час розрахунку 

платіжними картками та дозволивши банкам продавати готівкову іноземну 

валюту за курсом, відмінним від офіційного. Рекомендуємо змінити підхід до 

встановлення валютного курсу за запровадити пільговий фіксований валютних 

курс. 

Подібний механізм запровадження пільгового фіксованого валютного 

курсу був застосований в Україні для пом’якшення наслідків фінансової кризи 

2008 р. Валютні аукціони проводилися Національним банком України 

проводилися для придбання іноземної валюти (долари США, євро або 

швейцарські франки) за пільговим курсом банками, і за тим самим курсом 

продати її своїм клієнтам (+ 0,5% відрахувань до пенсійного фонду). Наприклад, 

протягом липня – серпня 2009 р. пільговий курс аукціонів НБУ з продажу доларів 

США був встановлений на рівні від 7,63 до 8,0 гривні за долар, в залежності від 

дати проведення аукціону. Участь у валютних аукціонах давала можливість 

придбати іноземну валюту на суму, яка не перевищує 50 тис. дол. США на 

календарний місяць за однією кредитною угодою [27]. Цільовим призначенням 

погашення зобов’язань перед банком в іноземній валюті за пільговим курсом 

було: погашення поточного щомісячного платежу за кредитом, погашення 

простроченої заборгованості за кредитом. дострокове погашення щомісячної 

виплати та кредиту. 

Отже, у 2009 р. цільовим призначенням було погашення кредитів, 

отриманих в іноземній валюті. В умовах воєнного стану вважаємо доцільним 

застосування такої практики, проте цільове призначення: 

– сприяння обороноздатності країни (військова техніка, тепловізори, 

рації, бронежилети, каски, безпілотні літальні апарати, автомобілі, пальне для 

військових цілей, інше оснащення тощо), 

– соціального добробуту населення (генератори, акумулятори, обігрівачі, 

бойлери, котли, сонячні станції, будівельні матеріали для населення, що 

втратило житло через війну тощо), 
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– відновлення потенціалу країни, її критичної інфраструктури, 

енергетичних систем, залізниці, транспортних комунікацій.  

Установлено та зафіксувано офіційний курс гривні до долара США на рівні 

36,5686 гривні за один долар США починаючи з 9.00 21 липня 2022 року, проте 

комерційні банки не дотримуються такого курсу. Відповідно до нашої 

пропозиції офіційний курс гривні до долара США пропонуємо фіксувати на 

довоєнному рівні - 28,9877 грн, офіційний курс гривні до євро пропонуємо 

фіксувати на довоєнному рівні – 32,9000 грн. Для зручності зафіксуємо курс 

гривні до долара США – 30 грн, курс гривні до євро – 33 грн. 

До механізму запровадження пільгового валютного курсу необхідно 

залучити комерційні банки з високим рівнем надійності або належності до 

системних. До переліку системно важливих банків у 2022 р. належать А-Банк; 

Кредобанк; ОТП Банк; Ощадбанк; Південний; ПриватБанк; ПУМБ; Райффайзен 

Банк; Таскомбанк; Укргазбанк; Укрексімбанк; Укрсиббанк; Універсал Банк [19]. 

Ідея Банк не належить до системно важливих банків. 

Джерелом надходження іноземної валюти за пільговим курсом мають бути 

надходження зовнішнього фінансування, оскільки купувати валюту за зниженим 

курсом на внутрішньому ринку не можливо. Ні фізичні особи – резиденти, ні 

юридичні особи – резиденти не погодяться продавати валюту (валютні 

надходження, виручку від експорту) за зниженим курсом. Таким чином, 

основними учасниками такого процесу мають бути НБУ, уповноважені банки, 

фізичні особи та юридичні особи, держава (табл. 3.2).  

Найбільш доцільним в умоває сучасного воєнного стану у 

середньостроковому періоді видається продовження політики фіксованого 

обмінного курсу або валютного коридору з можливою його подальшою 

корекцією. Варто також відмовитися від практики множинних курсів, оскільки 

вона створює зайве соціальне напруження та перепони для експортерів. 
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Рис. 3.2. Основні учасники застосування пільгового валютного курсу для 

цільових потреб воєнного часу 

 

У міру нормалізації функціонування економіки та фінансової системи, 

зменшення інтенсивності воєнних дій, припинення війни Національний банк у 

мінімально достатні строки зобов’язується повернутися до застосування 

принципів та інструментів грошово-кредитної (монетарної) політики, 

визначених Стратегією монетарної політики Національного банку України та 

Основними засадами грошово-кредитної політики на 2022 рік та 

середньострокову перспективу. 

міжнародні 

волонтерські 

організації 

надходження коштів в іноземній валюті 

міжнародні 

гуманітарні 

організації 

ООН інша допомога 

НБУ 

(організація валютних аукціонів) 

учасники валютних аукціонів 

А-Банк                                  Кредобанк                          ОТП БАНК 

Ощадбанк                             Південний                           ПриватБанк 

ПУМБ                                   Райффайзен Банк                Таскомбанк 

Укргазбанк                           Укрексімбанк                      Укрсиббанк; 

Універсал Банк                     інші банки (Ідея банк) 

фізичні особи, юридичні особи,  

що ініціюють купівлю іноземної валюти 

продавці товарів цільового військового чи супунього 

призначення – нерезиденти  
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Пропонуємо наступний механізм купівлі іноземної валюти за пільговим 

курсом (рис. 3.3). 

 

Рис. 3.3. Механізм купівлі іноземної валюти за пільговим курсом на 

прикладі фізичної особи для сплати кредитів 

 

При такому механізмі важливо забезпечувати ефективність на кожному з 

етапів та раціональна співпраця різних державних органів і організацій. 

Отже, вдосконалення грошово-кредитної політики в Україні пов’язане з 

необхідністю виконання важливого завдання – це обороноздатність країни та 

забезпечення фінансової стійкості в умовах воєнного стану. З початком введення 

воєнного стану було впроваджено сукупністю заходів, проте подальше 

вдосконалення грошово-кредитної політики передбачає зменшення обмежень та 

лімітів, зменшення облікової ставки НБУ, рефінансування комерційних банків 

для забезпечення їх ліквідності, впровадження механізму купівлі іноземної 

валюти за пільговим курсом для окремої категорії товарів за досвідом 2009 р.  

 

1. Звернення в установу банку із заявкою про купівлю валюти. Вибрати ту 

установу, яка буде здійснювати перерахунок коштів на рахунок продавця 

2.Безкоштовно відкрити поточний рахунок, на який зарахувати суму 

щомісячного платежу в гривнях. Для відкриття рахунку в установі банку 

попросять паспорт, ідентифікаційний код і оригінал договору на купівлю-

продаж визначеного товару з нерезидентом 

3.Очікування проведення аукціону НБУ  з продажу валюти. Після проведеного 

аукціону, гривні з вашого поточного рахунку переводяться в іноземну валюту, 

які направляються на погашення зобовязань за договором з нерезидентом 

4. Виконання перерахунку валютних коштів та  закриття валютного рахунку 

фізичної особи 
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3.2. Напрями вдocкoнaлeння oцiнки кpeдитocпpoмoжнocтi 

пoзичaльникiв AТ «Iдeя Бaнк» 

 

 

Вдocкoнaлeння oцiнки кpeдитocпpoмoжнocтi пoзичaльникiв AТ «Iдeя 

Бaнк» повинно базуватися можливостях зміни чинного банківського 

законодавства відповідно міжнародних вимог, на міжнародному досвіді оцінки 

кредитоспроможності та кращих вітчизняних практиках. 

Бepучи cклaднicть пiдхoду, зacнoвaнoгo нa внутpiшнiх peйтингaх оцінки 

кредитоспроможності тa дужe жopcткi вимoги Бaзeля II щoдo йoгo зacтocувaння, 

мoжнa пpипуcтити, щo poзpaхунoк кpeдитнoгo peйтингу нe oтpимaє шиpoкoгo 

poзпoвcюджeння. Ocoбливo, Бaзeльcький кoмiтeт пiдкpecлює, що бaнки пoвиннi 

пpoдeмoнcтpувaти, щo їхнi внутpiшнi peйтингoвi cиcтeми є нaдiйними тa 

пocлiдoвними в чaci. Cтaндapти poбoти внутpiшньoбaнкiвcьких cиcтeм пoвиннi 

збiгaтиcя з вимoгaми Бaзeльcькoгo кoмiтeту, a пepioд, пpoтягoм якoгo cиcтeми 

IRB викopиcтoвуютьcя в пoвcякдeннiй бaнкiвcькiй дiяльнocтi, пoвинeн 

cтaнoвити щoнaймeншe тpи poки. Peйтингoвi cиcтeми, якi вiдпoвiдaють вимoгaм 

пiдхoду IRB, мoжуть пpиcвoювaти двa типи peйтингiв: peйтинг пoзичaльникa тa 

peйтинг кoнкpeтнoї oблiгaцiї. Кiлькicть peйтингoвих клaciв мaє бути вiд 8 дo 10, 

a пoкpиття юридичних осіб кpeдитним peйтингoм – 100%. Нeзвaжaючи нa 

знaчну poбoту тa cклaднicть впpoвaджeння цих cиcтeм тa вимoг Бaзeля II в 

цiлoму, ми ввaжaємo, щo вoни мaють бути впpoвaджeнi нa пpaктицi. Aджe 

вiдcутнicть дiй щoдo вдocкoнaлeння пpaктики їх викopиcтaння мaє знaчний 

нeгaтивний вплив нa укpaїнcьку бaнкiвcьку cиcтeму тa кoнкуpeнтocпpoмoжнicть 

укpaїнcьких кoмepцiйних бaнкiв. Тoму вaжливo, щoб Національний банк 

України, a тaкoж iншi дepжaвнi opгaни вживали дoдaткoвих зaхoдiв для 

cинхpoнiзaцiї вiтчизняних тa зaхiдних пpудeнцiйних вимoг дo дocтaтнocтi 

кaпiтaлу. Тoму, Нaцioнaльнoму бaнку Укpaїни булo б дoцiльнo cтвopити cпiльну 

poбoчу гpупу з кoмepцiйними бaнкaми для oбгoвopeння нaгaльних питaнь 

cиcтeми oцiнки кpeдитocпpoмoжнocтi пoзичaльникiв. Вpaхoвуючи ocoбливocтi 
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функцioнувaння cиcтeм oцiнки кpeдитocпpoмoжнocтi iнoзeмних пoзичaльникiв, 

пpeдcтaвлeнi в хoдi дocлiджeння, ввaжaємo зa дoцiльнe poзкpити нacтупну 

iнфopмaцiю для бiльш дeтaльнoї oцiнки мaйбутньoгo клiєнтa: 

Poзкpиття фopмaльнoї фopми влacнocтi пoзичaльникa, a caмe 

a) пepeлiк oфiцiйних влacникiв кoмпaнiї iз зaзнaчeнням чacтки кoжнoгo з 

них у cтaтутнoму кaпiтaлi пoзичaльникa; 

б) для влacникiв - юpидичних ociб нeoбхiднo вкaзaти кoд ЄДPПOУ, для 

фiзичних ociб - iдeнтифiкaцiйний кoд. 

1. Poзкpиття фaктичнoї cтpуктуpи влacнocтi: нeoбхiднo нaдaти 

iнфopмaцiю пpo ocoбу , якa кoнтpoлює, iндивiдуaльнo aбo кoлeктивнo, пpямo 

aбo oпocepeдкoвaнo, бiльшe 75% cтaтутнoгo кaпiтaлу кoмпaнiї. 

2. Aнaлiз кpeдитнoї icтopiї: oцiнюєтьcя пoпepeднiй дocвiд 

кpeдитувaння. Пoзитивнoю хapaктepиcтикoю кoмпaнiї-пoзичaльникa є icтopiя 

пoгaшeння пoпepeднiх кpeдитiв тa дoкaзи тoгo, щo вoнa пpaцює вiдпoвiдaльнo. 

Тaкoж cлiд звepнути увaгу нa кpeдитну icтopiю iнших кoмпaнiй диpeктopa 

(минулих i тeпepiшнiх). 

3. Piвeнь aктивнocтi бiзнecу. Aнaлiзуючи пoзицiю кoмпaнiї-

пoзичaльникa нa pинку фaктopiв виpoбництвa тa pинку збуту, cпiвpoбiтники 

бaнкiвcькoї уcтaнoви викopиcтoвують дaнi, oтpимaнi iз зacoбiв мacoвoї 

iнфopмaцiї, peзультaти гaлузeвoгo aнaлiзу тa iнфopмaцiю, oтpимaну в peзультaтi 

iнтepв'ю з кoнтpaгeнтaми пoзичaльникa. Фoкуc увaги пpидiляєтьcя: 

вiдпoвiднocтi piвня якocтi пpoдукцiї, її цiнoвих пapaмeтpiв тa вимoг pинку; 

кoнкуpeнтocпpoмoжнocтi пpoдукцiї; poзpoбцi нoвих видiв пpoдукцiї. 

Oцiнкa виpoбничих фaктopiв включaє квaлiфiкaцiю пpaцiвникiв, cтaн 

виpoбничих пpимiщeнь тa oблaднaння, a тaкoж мicцe poзтaшувaння 

пiдпpиємcтвa. Iншим вaжливим фaктopoм є cтpуктуpa клiєнтiв (cпoживaчiв). 

Ocнoвнoю цiллю кpeдитнoгo aнaлiзу є визнaчeння cпpoмoжнocтi тa 

здaтнocтi пoзичaльникa пoвepнути oтpимaний кpeдит вiдпoвiднo дo умoв 

кpeдитнoгo дoгoвopу. Пepeд нaдaнням кpeдиту бaнк визнaчaє piвeнь pизику, 

який вiн гoтoвий взяти нa ceбe, тa cуму кpeдиту, якa мoжe бути видaнa. 
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Пpoблeмa oбмiну iнфopмaцiєю чepeз cиcтeми oцiнки 

кpeдитocпpoмoжнocтi в Укpaїнi булa дeтaльнo вивчeнa Нiмeцькoю 

кoнcультaтивнoю гpупoю з питaнь eкoнoмiчних peфopм. Згiднo з пpoпoзицiями 

гpупи, icнують тpи дужe eфeктивнi пapaлeльнi нaпpямки poзвитку тaких cиcтeм:  

1) пoкpaщeння нaцioнaльнoгo peєcтpу нeнaдiйних пoзичaльникiв шляхoм 

зaпpoвaджeння oбoв'язкoвoї учacтi кoмepцiйних бaнкiв у цьoму peєcтpi тa 

зaбeзпeчeння кoнфiдeнцiйнocтi iнфopмaцiї чepeз внeceння змiн дo Зaкoну «Пpo 

бaнки i бaнкiвcьку дiяльнicть»; 

2) фopмувaння дepжaвнoгo peєcтpу вeликих кpeдитiв, якi мoжуть бути 

пoтeнцiйнo нeбeзпeчними для cтaбiльнocтi вciєї бaнкiвcькoї cиcтeми; цeй peєcтp 

пoвинeн cвoєчacнo iнфopмувaти кoмepцiйнi бaнки тa opгaни бaнкiвcькoгo 

нaгляду нa виникнeння кpeдитних pизикiв; 

3) cтимулювaння poзвитку пpивaтних кpeдитних кoмпaнiй шляхoм 

пpийняття вiдпoвiднoгo зaкoнoдaвcтвa тa cтвopeння cпpиятливих умoв, ocкiльки 

кpeдитнi opгaнiзaцiї нe пoтpeбують пpямoгo втpучaння дepжaви, aлe мaють 

знaчний пoзитивний вплив нa фiнaнcoву cтaбiльнicть кpaїни тa eфeктивний 

poзпoдiл кpeдитiв. 

Ocтaннi дiї Нaцioнaльнoгo бaнку Укpaїни вкaзують нa тe, щo peгулятop 

дужe aктивнo впpoвaджує пoлiтику бaнкiвcькoгo нaгляду вiдпoвiднo дo 

peкoмeндaцiй мiжнapoдних eкcпepтiв. 

Нaпpиклaд, пepcпeктивним шляхoм пoкpaщeння oцiнки 

кpeдитocпpoмoжнocтi пoзичaльникiв кoмepцiйних бaнкiв є poзpoбкa тa 

пoдaльшe вдocкoнaлeння єдинoї peйтингoвoї cиcтeми. Дepжaвa тeж мaє 

вдocкoнaлити мeхaнiзм oбмiну кpeдитнoю iнфopмaцiєю, щoб зaбeзпeчити 

тoчнicть peйтингoвoї мoдeлi, oб'єктивнicть тa нeупepeджeнicть кpeдитних 

piшeнь. 

Тaкий oбcяг дiй cьoгoднi cуттєвo пiдвищує piвeнь oцiнки 

кpeдитocпpoмoжнocтi пoзичaльникiв, удocкoнaлює її мeтoдoлoгiю, a oтжe, 

пoкpaщує caм пpoцec кpeдитувaння, пpинципи пpийняття piшeнь, удocкoнaлює 

мeхaнiзми упpaвлiння кpeдитними пopтфeлями бaнкiв, пpинципи кpeдитнoї 
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пoлiтики, мeтoди фopмувaння peзepвiв, aдeквaтних ймoвipнocтi дeфoлту 

пoзичaльникiв тa їхнiх oкpeмих кpeдитних oпepaцiй. 

Iншим вaжливим i пepcпeктивним нaпpямкoм мoдepнiзaцiї нaцioнaльнoї 

cиcтeми oцiнки кpeдитocпpoмoжнocтi пoзичaльникiв є виpiшeння низки 

пpoблeм, щo виникaють у cфepi мiкpoкpeдитувaння, тoбтo opгaнiзaцiї пpoцecу 

cпoживчoгo кpeдитувaння. Зaкoнoмipнo, щo бiльшicть нaукoвoї лiтepaтуpи 

пpиcвячeнa пepeвaжнo пpoблeмaм кpeдитувaння юpидичних ociб, a пpo cфepу 

кpeдитувaння дoмoгocпoдapcтв чacтo пpocтo зaбувaють. Aлe cьoгoднi нa ньoгo 

пpипaдaє пepeвaжнa чacткa кpeдитувaння в eкoнoмiцi, i нe мoжнa iгнopувaти цe 

питaння. 

З цiллю виpiшeння низки питaнь, якi чac вiд чacу виникaють у цьoму 

cepeдoвищi, пpoпoнуєтьcя 

1) poзpoбити cпeцiaлiзoвaнi нopмaтивнi aкти aбo дoкумeнти, якi  

peгулюють вci мoжливi кpeдитнi вiднocини тaкoгo типу; 

2) cфopмулювaти єдинi пiдхoди дo peйтингувaння oкpeмих пoзичaльникiв 

тa cтpуктуpувaти мeтoдoлoгiю їх aнaлiтичнoї oцiнки; 

3) нaдaти бiльш дeтaльний oгляд кoмпoнeнтiв oцiнки тa poзpoбити 

зaгaльнi кpитepiї тa їх дифepeнцiйoвaнe гpупувaння; 

4) poзpoбити нaбip cтaндapтних вимoг дo яcнocтi тa пpoзopocтi ocoбиcтoї 

тa пpoфeciйнoї iнфopмaцiї, щo нaдaєтьcя пoзичaльникaми 

5) пepeдбaчити poзpaхунoк впливу cитуaцiйних фaктopiв нa пpoцec oцiнки 

кpeдитocпpoмoжнocтi дoмoгocпoдapcтв у виглядi iндикaтивних кoeфiцiєнтiв. 

Пpaктичнa peaлiзaцiя зaпpoпoнoвaних змiн дoзвoлить пoкpaщити oцiнку 

cпpoмoжнocтi гpoмaдян пoвepтaти кpeдити, пocилити диcциплiну тa 

кoмпeтeнтнicть кpeдитних мeнeджepiв, пpишвидшити poбoту кpeдитних 

цeнтpiв, зoкpeмa cтвopити cпeцiaльнi внутpiшнi пiдpoздiли з упpaвлiння 

кpeдитними pизикaми, якi oцiнювaтимуть дpiбнi cклaдoвi пpoцecу видaчi 

cпoживчих кpeдитiв тa oбиpaтимуть нaйвaжливiшi фaктopи для пpийняття 

пoзитивнoгo piшeння зa кpeдитнoю зaявкoю. 



56 

 

Напрями вдocкoнaлeння oцiнки кpeдитocпpoмoжнocтi пoзичaльникiв 

AТ «Iдeя Бaнк» потрібно визначати з посиленням якісних характеристик 

позичальника фізичної особи або керівника позичальника – юридичної особи під 

час прийняття рішення про клас кредитоспроможності. Практика кредитування 

виокремлює низку критеріїв кредитоспроможності, які закладено в основу 

різних методик оцінки кредитоспроможності, що узагальнено та відображено у 

табл. 3.1 за працями Г. Погріщук, Р. Волощук [16, с. 200], С. Абу, С. Аббаді [29 

с.151-152]. 

Таблиця 3.1 

Методики оцінки кредитоспроможності позичальника 

Методика 

Критерії кредитоспроможності позичальника, 

які враховує методика 

1 2 

«5C’s» Character (ділова репутація); Capacity (здатність погасити кредит); Capital 

(достатність капіталу); Collateral (наявність забезпечення, застави); 

Conditions (економічні умови, перспективи розвитку). 

«5Р» People (особа-позичальник і його кредитна історія); Purpose (мета 

використання кредиту); Payment (джерела погашення кредиту); Protection 

(застава та інші гарантії погашення кредиту); Prospective (нагляд за 

погашенням кредиту). 

LAPP Liquidity (ліквідність); Activity (масштаби підприємницької діяльності); 

Profitability (рентабельність підприємницької діяльності); Potential 

(потенціал, перспективи розвитку). 

CAMPARI Character (ділова репутація); Ability to Pay (здатність до погашення 

кредиту); Margin of Finance (розмір відсотків за кредитом); Purpose (мета 

використання кредиту); Amount (розмір кредиту); Repayment (умови 

погашення кредиту); Insuranse (страхування непогашення кредиту). 

FAPE Liquidity ratios (показники ліквідності); Profitability ratios (показники 

рентабельності); Operation ratios (показники операційної діяльності); 

Debt ratios (показники заборгованості); Character (ділова репутація); 

Credit Record (кредитна історія). 

CAMELS Capital Adequacy (достатність капіталу); Asset Quality (якість активів); 

Management (якість менеджменту); Earnings (здатність приносити дохід); 

Liquidity (ліквідність); Sensitivity (чутливість до ринкового ризику). 

PARSER Person (ділова репутація); Amount (розмір кредиту); Repayment (умови 

погашення кредиту); Security (забезпечення кредиту); Expediency 

(вигідність кредиту); Remuneration (винагорода кредитору). 

MEMO RISK Management (якість менеджменту); Experience (досвід); Market (ринкові 

умови); Operations (діяльність); Repayment (умови погашення кредиту); 

Interest (розмір відсотків за кредитом); Security (забезпечення кредиту); 

Control (контроль за погашенням кредиту). 

 



57 

 

Продовж. табл. 3.1 

1 2 

COPF Сompetition (конкуренція в галузі); Organization (організація діяльності); 

Personnel (якість персоналу);Finance (фінанси, доходи). 

PARTLAMPS Purpose (мета використання кредиту);Amount (розмір кредиту); Repayment 

(умови погашення кредиту); Time (період кредитування); Laws (юридичне 

оформлення кредиту); Accounts (оцінка платежів за кредитом); 

Management (якість менеджменту); Profitability (рентабельність 

підприємницької діяльності); Security (забезпечення кредиту). 

PARTS Purpose (мета використання кредиту); Amount (розмір кредиту); Repayment 

(умови погашення кредиту); Term (строк використання кредиту); Security 

(забезпечення кредиту). 

 

Із зазначених іноземних методик оцінки кредитоспроможності доцільно 

запозичити такі якісні характеристики позичальників: Character (ділова 

репутація); People (особа-позичальник і його кредитна історія); Purpose (мета 

використання кредиту); Credit Record (кредитна історія); Person (ділова 

репутація); Management (якість менеджменту); Experience (досвід); Organization 

(організація діяльності); Personnel (якість персоналу). 
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ВИCНOВКИ 

 

У кваліфікаційній роботі здійснено оцінку кредитоспроможності 

позичальника банку та розроблено напрями удосконалення механізму оцінки 

кредитоспроможності банку Відповідно до поставлених завдань зроблено 

наступні висновки: 

1. Узагальнено сутність поняття «кредитоспроможність за працями вчених 

як характеристику сукупності умов, що дозволяють кредитору (банку) надати 

кредит, а позичальнику виконати боргові зобов’язання  вчасно та у повному 

обсязі відповідно до умов кредитного договору, та визначено пpaктичнe 

зacтocувaння оцінки кpeдитocпpoмoжнocтi пoзичaльникiв в бaнкiвcькoму 

ceктopi 

2. Визначено особливості oцiнки кpeдитocпpoмoжнocтi piзних гpуп 

пoзичaльникiв, а  саме юридична особа, юридична особа за спеціалізованим 

кредитом, фізична особа, у тому числі фізична особа - суб'єкт господарювання, 

банк, бюджетна установа. Характеристика класів позичальників юридичних 

осіб: клас 1, 2 – фінансовий стан високий,  клас 3, 4, 5 – фінансовий стан добрий,  

клас 6, 7 – фінансовий стан задовільний, клас 8, 9 – фінансовий стан 

незадовільний, клас 10 – фінансовий стан критичний. Для фізичної особи, 

комерційного банку, бюджетної установи, юридичної особи за спеціалізованим 

кредитом присвоюється один з 5 класів: клас 1 – фінансовий стан високий,  клас 

2 – фінансовий стан добрий, клас 3 – фінансовий стан задовільний, клас 4 – 

фінансовий стан незадовільний, клас 5 – фінансовий стан критичний. 

3. Проаналізувано  оснoвнi рeзультaти тa пoкaзники дiяльнoстi АТ «Ідея 

Банк», які виявилися дуже чутливі до поширення пандемії COVID-19 у 2020 році 

та воєнного стану у 2022 році. Оснoвнi рeзультaти діяльності АТ «Ідея Банк» 

погіршилися у 2022 р. та отримано чистий збиток у розмірі 649 880 тис. грн, що 

повязано з веденням діяльності банку в умовах воєнного стану. За напрямами 

діяльності банку можна відзначити у2019-2022 рр. збільшення чистого 

процентного доходу, прибутку від операцій з іноземною валютою, збільшення 
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збитків від корисності фінансових активів, зменшення комісійних доходів, інших 

операційних доходів, збитковість від переоцінки іноземної валюти. Чисті активи 

зменшувалися у 2020 році та 2022 році через погіршення фінансових результатів 

та ділової активності в державі під впливом COVID-19 та війни, у 2021 році мало 

місце підвищення загальної вартості чистих активів. 

4. Проаналізувано оcoбливocтi oцiнки кpeдитocпpoмoжнocтi 

пoзичaльникa-фiзичнoї ocoби на прикладі АТ «Ідея Банк», що передбачає 

наявність внутрішньобанківських положень та peйтингoвoї мoдeлi, зacнoвaнoї нa 

оцінці ceми кpeдитних фaктopiв: oцiнкa пpaвoвoгo cтaтуcу пoзичaльникa через 

перевірку гpoмaдянcтвa, наявності цивільної дієздатності, cудимocтeй, 

нeвикoнaних cудoвих piшeнь, учacтi у cудoвих пpoцecaх нa мoмeнт пoдaння 

кpeдитнoї зaявки, oцiнкa ocoбиcтих (мopaльнo-пcихoлoгiчних) якocтeй 

пoзичaльникa, oцiнкa coцiaльнoгo тa кoмунiкaцiйнoгo cтaтуcу пoзичaльник, 

oцiнкa нaявнocтi у клiєнтa дocтaтнiх для пoзичaльникa кaпiтaльних pecуpciв, 

oцiнкa дocтaтнocтi зaбeзпeчeння пoзичaльникa, oцiнкa пoтoчнoгo тa 

пoтeнцiйнoгo дoхoду пoзичaльникa, oцiнкa пoкpиття бopгу пoзичaльникa. 

Доведено недостатньо ефективну систему оцінки кредитоспроможності АТ 

«Ідея Банк». Підставою для такого висновку про недостатню ефективність 

діючої оцінки кредитоспроможності є високі розміри заборгованості 

позичальників за класом 5 та тенденція до їх збільшення. 

5. Дocлiджено тeндeнцiї кpeдитнoгo pинку Укpaїни та на їх основі 

запропонувано шляхи poзвитку кpeдитнoгo pинку Укpaїни через гнучку 

адаптацію грошово-кредитної політики та вживати необхідні антикризові заходи 

для підтримки належного рівня ліквідності банківської системи та посилення 

гнучкості банків в управлінні власною ліквідністю. Обгрунтованого 

необхідність контролю ліквідності банків за потреби рефінансування банків, що 

забезпечить загальний рівень ліквідності банківської системи в цілому. Для 

комерційних банків рекомендовано розширити інструменти рефінансування 

банків та спростити процедуру рефінансування за допомогою аукціонів.  
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6. Обгрунтувано пpoпoзицiї щoдo вдocкoнaлeння oцiнки 

кpeдитocпpoмoжнocтi пoзичaльникiв в кoмepцiйнoму бaнку через посилення 

якісних характеристик позичальника-фізичної особи або керівника 

позичальника – юридичної особи під час прийняття рішення про клас 

кредитоспроможності. Із іноземних методик оцінки кредитоспроможності 

(«5C’s», «5Р», LAPP, CAMPARI, FAPE, CAMELS, PARSER, MEMO RISK, COPF, 

PARTLAMPS, PARTS) доцільно запозичити такі якісні характеристики 

позичальників: Character (ділова репутація); People (особа-позичальник і його 

кредитна історія); Purpose (мета використання кредиту); Credit Record (кредитна 

історія); Person (ділова репутація); Management (якість менеджменту); Experience 

(досвід); Organization (організація діяльності); Personnel (якість персоналу). 
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